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COMUNICAT TI DIN Ț .iz

în zilele de 30 noiembrie — 5 decembrie a.c. a avut loc șe
dința plenară lărgită a Comitetului Central al Partidului Munci
toresc Romîn.

La ședință au luat parte membrii și membrii supleanți ai Co
mitetului Central al P.M.R., membrii Comisiei Controlului de Par
tid și ai Comisiei Centrale de Revizie, primii secretari și secretari 
ai comitetelor regionale PJWJU, miniștri, șefi de secții și adjunct! 
ai șefilor de secții ale C.C. al P.M.R., conducători ai unor organi
zații de masă, redactori ai presei centrale și alți activiști de partid 
și de stat.

La primul punct al ordinei de zi, tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn, a prezentat darea de seamă a delegației Parti
dului Muncitoresc Romîn la cel de-al XXII-lea Congres al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice.

în cadrul dezbaterilor au luat cuvântul un mare număr de 
participam!. Plenara a aprobat in unanimitate darea de seamă 
prezentată și activitatea delegației Partidului Muncitoresc Romîn 
la Congresul al XXII-lea al P.C.US. Plenara a dat o înaltă apre
ciere mărețelor realizări ale U.R.S.S., Programului Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice — istoric document al marxism-leni- 
nismului creator — măsurilor luate pentru lichidarea deplină a 
urmărilor cultului personalității lui Stalin, contribuției aduse de 
P.C.1’5. la întărirea unității mișcării comuniste și muncitorești și 
a lagărului socialist, pentru triumful cauzei comunismului și păcii.

Plenara a condamnat poziția, potrivnică leninismului și in
ternaționalismului proletar, adoptată de conducătorii Partidului 
Muncii din Albania, poziție dăunătoare atît intereselor poporului 
albanez și ale construcției socialismului în Albania, cît și interese
lor lagărului socialist.

Plenara a condamnat încă o dată acțiunile antipartinice ale 
grupării fracționiste Pauker—Luca, ajutată de T. Georgescu, cît 

--și ale grupării fracționiste Chișinevschi—Constantinescu, care s-au 
ridicat împotriva liniei partidului, au promovat în țara noastră 
practicile legate de cultul personalității lui Stalin, au Încălcat nor
mele leniniste ale vieții de partid și legalitatea socialistă. Partici- 
panții la plenară au subliniat deosebita importanță pe care a 
avut-o demascarea și înlăturarea acestor grupări pentru întărirea 
unității și forței partidului, pentru înfăptuirea cu succes a politicii 
sale de construire a socialismului.

Plenara a hotărît studierea în organizațiile de partid a mate
rialelor Congresului al XXII-lea al P.C.U.S., cît și a dării de seamă 
prezentate de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Studiul acestor 
documente se va face în strînsă legătură cu sarcinile puse de partid 
în actuala etapă a construcției socialiste, cu obiectivele dezvoltării 
de perspectivă a țării noastre, cu sarcinile generale ale mișcării co
muniste și muncitorești internaționale.

La al doilea punct al ordinei de zi, plenara a ascultat informarea 
tovarășului A. Vijoli, ministrul Finanțelor, cu privire la prevederile 
proiectului de Buget al Statului pe anul 1962, stabilind ca proiectul 
de buget cu îmbunătățirile ce s-au desprins din discuții să fie pre
zentat spre aprobare sesiunii Marii Adunări Naționale.

în inima Munților Apu
seni, la poalele bătrînei De
tunata, se află o așezare mo
țească, comuna Mogoș. O co
mună mare, cu cîteva sate 
împrăștiate pe văi, locuită 
de harnici și iscusiți meș
teri în lemn.

Seară de seară, tineri și 
bătrîni se adună la căminul 
cultural pentru a participa 
fie la o piesă, fie Ia un pro
gram prezentat de brigada 
artistică, de echipele de dan
suri sau de formația de cim- 
poieri.

Se spune în comună că 
sufletul activității culturale 
de aici 6înt cele 20 de cadre 
didactice. Și nu degeaba 
se spune așa. Numai de 
cînd a început școala cadrele

In vizită la tinerii profesori
Era o seară cu parfum de 

crizanteme, frunze ruginite și 
zidărie proaspătă, o seară liniș
tită, plăcută, cum au fost atitea 
in toamna asta tîrzie la Onești.

Tot freamătul, tot tumultul zi' 
lei se topise. Obosite de atitea 
urcușuri și coborîri, macaralele 
se odihneau sus, la cîteva zeci 
de metri, veghind parcă asupra 
orașului. Amuțise și uruitul cu
noscut al betonierelor și zgomo
tul basculantelor. Constructorii 
coborîseră de pe schele. Orașul, 
oamenii se odihneau...

Am pornit-o pe jos, pe magis
trală. Asta a fost dorința însoți
torilor mei — un grup de pro
fesori de la Școala medie nr. 1. 
Primul lucru care trebuie văzut 
seara la Onești este magistrala, 
au susținut ei. Intr-adevăr, așa 
este. Magistrala se întinde în 
fața ochilor dreaptă, pînă de
parte, străjuită de-o parte și de 
alta de blocuri înalte, suple. 
Ceea ce-ți incintă insă ochii este 
ghirlanda de lumini de neon, 
care pare suspendată deasupra 
șoselei.

— Anul acesta a fost instalată 
lumina. Mi-amintesc că era des
tul de frig cînd se săpau gropi
le pentru stîlpi. Sînt și cîteva 
săpate de mine, a adăugat cu 
modestie dar și cu mîndrie 
Victor Moise, profesor de limba 
romînă la Școala medie.

Încetul cu încetul pașii ne-au 
purtat apoi pe alte străzi. „Să 
vedem și școala nouă, terminată 
de cîteva zile". „Să ne oprim și 
pe la cvartalul 2. Sînt acolo niș
te blocuri cu o linie nouă". 
„Mergem și pe la șantierul III, 
să vedeți cite construcții se ri
dică". Erau îndemnuri pe care 
nu le puteai refuza, căci ghiceai 
din toate dorința, mîndria și bu
curia fiecăruia de a arăta toate 
frumusețile tînărului oraș, de a 
vorbi despre fiecare din ele.

Cît a durat plimbarea, tinerii 
profesori s-au dovedit a fi cu 
adevărat niște ghizi desăvîrșiți. 
Știau cînd a fost semnat actul 
de naștere al fiecărui bloc, cînd 
a fost amenajată fiecare grădi
nă, cînd a fost pavată o stradă 
sau alta.

Din cînd în cînd, cîte unul se 
oprea în fața unui bloc, își 
plimba privirile pe ferestrele 
luminate sau mîngîia cu palma 
zidul proaspăt.

— Nu de mult aici era o groa
pă — spune Eugenia Metoni. 
Cînd veneam la școală trebuia 

didactice au pregătit două 
piese de teatru, „Deștepta
rea pămîntului" și „Noap
tea albă" ca și 8 pro
grame artistice. Tot ei sîntși 
cei care popularizează prin
tre țăranii moți literatura 
noastră și știința. Pe lingă 
biblioteca comunală 
nează 7 biblioteci 
conduse de cadrele 
ce. Anul acesta 
în comună 1586

funcțio- 
volante 
didacti- 
numărăse

cititori.

POLHANIOSIF
comuna Mogoș

★

Elevii Centrului școlar a- 
gricol din Tîrgușorul Nou, 
raionul Ploiești, s-au anga- 

să o ocolesc, căci altfel mă um
pleam de noroi pînă la ge
nunchi. Și numai în cîteva săp- 
tămîni totul a dispărut.

— Dar parcă aici ce era ? (Ne 
oprisem în fața unei cofetării 
elegante, spațioase). Cîte săptă
mâni sînt de cînd în locul ăsta 
erau gropi cu buruieni 2 Și 
grădinița asta, o vedeți ? Aici 
am învățat să conduc buldoze
rul. M-a învățat un tînăr mun
citor, elev la școala serală. 
Amîndoi am răscolit pământul, 
l-am curățat și am aranjat stra
turi. Nici nu vă-nchipuiți ce 
plăcere simt să trec în fiecare 
zi pe aici.'... mărturisește Dorel 
Vasiliniuc, absolvent al Institu
tului „Maxim Gorki", de un an 
profesor la școala medie.

Ascultam ce spune fiecare, mă 
uitam la fiecare. Cu cît entu
ziasm, cu cîtă dragoste vorbeau 
despre toate aceste lucruri!

In Onești tinerii profesori au 
venit de un an sau doi, unii 
chiar abia de cîteva luni. Toți au 
îndrăgit repede orașul, s-au legat 
de el. Pentru că el crește sub 
ochii lor, pentru că și ei fac 
parte din cei ce-l construiesc, 
pentru că aici, în orașul acesta, 
în școlile lui noi, moderne, au 
început să deslușească alfabetul 
muncii de pedagog. Iubesc ora
șul pentru că aici, în blocurile 
acestea frumoase, la etajul I, la 
II sau la III sînt locuințele lor, 
pentru că aici și-au început 
viața...

...De toate sînt aproape 200 de 
adrese. Bloc A 10, etaj I, ap. 15; 
Bloc B 1, etaj II, ap. 29; Bloc 
13, etaj 11, ap. 684; Bloc. D 17, 
etaj II, ap. 403... Aproape 200 
de apartamente pe ușile cărora 
găsești o plăcuță discretă, pe 
care, sub numele locatarului 
scrie „profesor" sau „învățător"...

Căci .la Onești sînt acum 
aproape 200 de învățători și pro
fesori. (în vechea comună Onești 
erau pînă acum 6-7 ani 12 ca
dre didactice). Cei mai mulți 
sînt absolvenți ai institutelor de 
învățământ superior din Bucu
rești, Cluj, Iași, Timișoara. Și 
anul acesta, și anul trecut, și 
cu doi ani în urmă, cite 60-70 
de absolvenți, aproape promoții 
întregi, au cerut să fie reparti
zați în Onești pentru a educa și 
instrui pe fiii harnicilor con
structori ai noului oraș. Față de 
fiecare tînăr învățător sau pro
fesor comitetul orășenesc de 
partid, secția de învățământ și 

jat să amenajeze prin mun
că patriotică o bază sporti
vă cu pistă de alergări, te
ren de fotbal, două terenuri 
de volei, teren de handbal 
și baschet și o groapă de să
rituri.

Folosind timpul prielnic, 
elevii au lucrat pînă acum, 
ajutați de profesori, la nive
larea locului unde va fi am
plasată baza sportivă. Frun
tași în această acțiune sînt 
elevii anului III „B“ de la 
Școala profesională.

Exemplul lor este urmat 
acum și de ceilalți elevi.
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Prof. IGNAT CONSTANTIN
Tîrgușorul Nou, Ploiești

cultură au manifestat o grijă 
părintească. De la facultate toți 
au venit cu cunoștințe temeini
ce, cu dragoste de muncă și..; 
cu cîte un geamantan în mână. 
Apoi, numai la cîteva zile de la 
venirea lor au primit locuință. 
Toți. Și cu încetul camerele s-au 
mobilat, s-au aranjat și geaman
tanul a rămas ascuns pe un
deva.

Am bătut la ușa unui aparta
ment. Mi-a deschis o fată tână
ră, prietenoasă. O cheamă lize 
Hrișcă. De cîteva luni este 
profesoară de istorie la școala 
medie din oraș. Soțul ei » 
Mihai Hrișcă este și el profesor 
de istorie și director al școlii se
rale. Locuiesc într-un aparta
ment frumos, cu două camere 
mari, primitoare.

— Deocamdată ne-am aranjat 
numai o cameră... știți, abia 
ne-am căsătorit... Peste cîteva 
luni o umplem -noi și pe cea
laltă. Cît a stat singur aici, so
țul meu nu prea s-a îngrijit de 
mobilă. A așteptat să vin și eu...

Anul trecut, cînd a fost che
mat la secția de învățământ și 
cultură pentru a ț se repartiza 
o locuință, Mihai Hrișcă a măr
turisit că are o prietenă în ulti
mul an la facultate și că... după 
ce va termina se vor căsă
tori. Și a primit un apartament.

Aproape de soții Hrișcă) în 
blocul nr. 13, la apartamentvâ 
504, locuiesc Victor și Elza 
Moise, amîndoi profesori de 
limba romînă. Le-am făcut și 
lor o vizită. Au un apartament 
aranjat cu gust, de o curățenie 
desăvârșită. Ceea ce impresio
nează însă la familia Moise este 
biblioteca. într-una din camere, 
un perete întreg este ocupat de 
rafturi în care sînt aranjate cu 
grijă peste 1500 de volume: 
ideologie, beletristică, pedagogie, 
psihologie) colecții de ziare și 
reviste, planșe cu diverse sche
me explicative pentru limba ro
mînă, logică sau psihologie; 
hărți. Fiecare carte are fișa sa, 
numărul său.

Victor Moise este diriginte la 
clasa a Vl-a și soția sa la clasa 
a IX-a „B“. l-am găsit discutând 
despre un elev. Elza Moise po
vestea că l-a pedepsit zilele tre-

MONICA VERDEȘ

(Continuare în pag. 2-a)



Alegerile sindicale in școli

Participare activă
Tn viata organizației sindicale 

de Ia Școala medie nr. 36 din Ca
pitală, una din școlile care func
ționează într-un local recent 
construit, a avut loc zilele trecute 
un eveniment important: adunarea 
generală pentru darea de seamă 
și alegerea noului comitet sindi
cal de secție.

Membrii de sindicat au venit la 
adunare pregătiți să analizeze te
meinic activitatea desfășurată de 
comitetul sindical de secție în ve
derea îndeplinirii sarcinilor ce i 
s-au încredințat. Din păcate însă, 
darea de seamă pe care au ascul- 
tat-o nu le-a oferit o bază serioasă 
de discuții în această privință. 
Cîteva cuvinte despre sprijinul a- 
cordat în îmbunătățirea procesu
lui înstructiv-educativ, alte cîteva 
despre unele acțiuni menite să 

contribuie la perfecționarea mă
iestriei pedagogice a cadrelor di
dactice și despre organizarea 
unor ore de meditații și apoi s-a 
trecut la adevărate tabele de evi- 
dențiați în munca didactică și 
administrativă.

Nimic sau aproape nimic n-a a- 
rătat darea de seamă despre mun
ca cultural-educativă, despre con
tribuția comitetului sindical de 
secție la asigurarea unor condiții 
cît mai bune de muncă pentru ca
drele didactice. Nici un cuvînt 
Concret nu s-a spus despre proble
mele vieții interne ale organiza
ției sindicale. Cît despre lipsurile 
existente în activitatea comitetu
lui, unele chiar foarte serioase, 
după cum s-a afirmat în darea de 
seamă, adunarea generală a aflat 
foarte puțin.

Abia cînd s-a trecut la cel 
de-al doilea punct al ordine! de 
zi lucrările adunării generale au 
atins un nivel satisfăcător. Un 
număr însemnat de membri de 
sindicat au ținut să-și spună pă
rerea despre activitatea comite
tului.

Realizările membrilor de sindicat
Zilele acestea, în școlile din 

centrele de comună ale raionului 
Oaș s-au desfășurat adunările de 
dări de seamă și alegeri ale gru
pelor sindicale.

Darea de seamă ținută eu a- 
cest prilej la Școala de 7 ani din 
comuna Turț, în fata celor 40 de 
învățători și profesori, ca și dis
cuțiile animate ce au urmat, au 
reliefat creșterea nivelului pro
cesului de învățământ ea urmare 
a îmbunătățirii pregătirii gene
rale, politice și profesionale a 
cadrelor didactice. Activitatea 
comisiilor metodice care funcțio
nează în cele două școli de 7 ani 
din raza comunei (Turț și satul 
Gherța Mare), sprijinită îndea
proape de conducerea grupei sin

în vizită la tinerii profesori
(Urmare din pag. 1)

cute, mutîndu-l singur într-o 
bancă din fundul clasei.

N-ai procedat pedagogic 
Si arătă soțul, explicîndu-i moti
vele.

Cit am stat la familia Moise 
am aflat multe lucruri despre 
elevii lor. Cei doi diriginți își 
cunosc foarte bine clasele, pe 
fiecare elev în parte. Mi-au ară
tat, printre altele, două caiete 
purtind fiecare cite o însemnare: 
„Caietul dirigintelui". Erau no
tate acolo cu migală, începînd 
de anul trecut — de cînd lu
crează cu clasele respective 
tot felul de lucruri mari și mici, 
dar la fel de importante pentru 
munca unui diriginte: obiecti
vele planului de acțiuni educa
tive, observații psiho-pedagogice 
asupra fiecărui elev, trăsăturile 
principale ale personalității ele
vilor, situația lor la învățătură, 
ce goluri au în cunoștințe și 
cum trebuie ajutați.

— Presupune multă muncă și 
răbdare întocmirea unui aseme
nea caiet, dar nu vă puteți în

Participanții la discuții au vor
bit cu mîndrie despre succesele 
obținute de colectivul școlii. Ei 
n-au trecut însă cu vederea nici 
deficientele care mal există încă. 
„Ne bucurăm cu toții — a spus 
profesorul Filotte Cimpoieru — 
de condițiile minunate create șco
lii noastre. In fata noastră stau 
sarcini mari. Partidul ne-a încre
dințat îndatorirea de cinste, dar 
și de mare răspundere, de a con
tribui la formarea profilului moral 
al viitorilor constructori ai socia
lismului. In acest scop este nece
sar să ne îmbunătățim permanent 
metodele muncii instructiv-educa
tive. Și, în această direcție, un 
sprijin prețios trebuie să-l dea 
comitetul sindical de secție. In 
darea de seamă s-a vorbit puțin 
despre această sarcină importantă. 
Darea de seamă ar fi trebuit să 
cuprindă mai ales trei obiective 
centrale ale activității noastre : 
munca profesională, pregătirea 
ideologică și politică a cadrelor 
didactice și activitatea social- 
obștească. Tonul ei a fost lauda
tiv. Nu s-au scos în evidență 
greutățile pe care le mai are încă 
școala noastră, lipsurile care mai 
persistă. Noul comitet care va fi 
ales trebuie să muncească cu mai 
mult simț de răspundere. In 
planul său de muncă va trebui să 
figureze ca obiectiv principal 
munca pentru îmbunătățirea cali
tativă a procesului de învăță- 
mînt“.

O critică aspră, dar îndreptăți
tă, a adus comitetului sindical de 
secție tovarășul Nicolae Chesle- 
reanu. „Comitetul sindical de sec
ție nu a muncit Ca un organ co
lectiv — a spus el. Aici este, 
după părerea mea, izvorul defici
ențelor. In viitor va trebui adop
tat un stil de muncă care să per
mită comitetului cuprinderea tu
turor sarcinilor. Munca sectară nu 
aduce nimic bun“.

Numeroși vorbitori și-au expri
mat părerea că atît comitetul sin

dicale, a adus o contribuție sim
țitoare la ridicarea calității lec
țiilor, la legarea acestora de 
viață.

Munca culturală de masă — 
care a cuprins conferințe, jur
nale vorbite, dezbateri variate în 
cercurile de citit — ca și acti
vitatea artistică concretizată în 
programele brigăzii artistice de 
agitație, ale formației de cor și 
îndeosebi ale echipei de teatru 
au fost sprijinite în permanență 
de membrii de sindicat diin cele 
8 școli ale comunei. Astfel, sub 
îndrumarea organizației de par
tid, cadrele didactice din 6atul 
Gherța Mare au contribuit prin- 
tr-o vie agitație vizuală, prin ac
tivitatea la punctele de agitație 
Si mai ales în cadrul cercurilor 

chipui ce importanță are pentru 
noi, diriginții, cunoașterea sub 
toate aspectele a fiecărui elev. 
Cheia succesului în activitatea 
noastră în asta constă...

Victor Moise are dreptate. 
Anul trecut, clasa sa a fost 
fruntașă pe oraș. E un rezultat 
cum nu se poate mai frumos 
pentru un profesor tînăr. El ara
tă că a știut să folosească din 
plin minunatele condiții pe care 
i le-au creat partidul și statul, 
să le pună în slujba școlii ca și 
în slujba înfrumusețării pro
priei sale vieți.

La Onești sînt mulți învăță
tori Și profesori tineri ca soții 
Moise. Unii au venit abia de 
anul acesta la școală. Am fost 
în vizită și la cîțiva din aceștia. 
Toți se bucură de condiții din
tre cele mai bune. Eugenia Me- 
toni, profesoară de matematici, 
locuiește într-o garsonieră ~ din 
cvartalul 2, în Blocul 1. Alături 
stă una din colegele ei de facul
tate. Au venit în aceeași Zi la 
Onești. Atunci, în jurul blocului 
unde locuiesc erau încă schele, 
trotuarul din față nu fusese 

dical de secție cît și organizatorii 
de grupă nu s-au ocupat îndea
proape de întărirea disciplinei.

„Punctualitatea nu este respec
tată întotdeauna în școala noas
tră — a spus profesoara Teodora 
Popa. Darea de seamă n-a criticat 
acest neajuns și răci faptul că u- 
nele cadre didactice uu-și fac pe 
deplin datoria cînd sînt de servi
ciu pe școală. Comitetul sindical 
de secție ar fi trebuit să ia poziție 
fermă față de aceste deficiențe. A- 
semenea probleme trebuie anali
zate mai des în cadru] grupelor 
sindicale. Și tot în grupele sindi
cale va trebui să se discute și a- 
Htudinea cadrelor didactice care 
nu respectă indicațiile cu privire 
la supravegherea curățeniei".

Toate discuțiile purtate de mem
brii de sindicat s-au desfășurat 
sub semnul combativității și ai 
exigenței. Cei înscriși la cuvînt 
au criticat cu curaj lipsurile ce 
s-au manifestat în perioada la 
care s-a referit darea de seamă, 
au făcut numeroase propuneri care 
s-au referit la înviorarea întregii' 
activității sindicale, cum sînt cele 
privind îmbunătățirea muncii de 
asigurări sociale și cultural-edu
cative, au arătat căile pentru in
tensificarea acțiunilor de sprijini
re a procesului de invățămînt 
prin organizarea regulată a cons
fătuirilor de muncă, a interasis- 
tențelor și a altor forme de ri
dicare a nivelului procesului in- 
structiv-educativ.

Adunarea generală a constituit 
un bun prilej pentru întărirea 
muncii sindicale, pentru activiza
rea membrilor de sindicat. Sub în
drumarea organizației de partid, 
ținând seama de recomandările fă
cute in adunare de membrii de 
sindicat, noul comitet va reuși 
să-și aducă din plin contribuția Ia 
îmbunătățirea muncii cadrelor di
dactice de la Școala nr. 36.

M. PAVEL

de citit, la completa colectivizare 
a siatului.

Din discuțiile purtate pe mar
ginea dării de seamă a rezultat 
că mai sînt încă unele lucruri 
de făcut în privința continuei îm
bunătățiri a activității instructiv- 
educative și în munca culturală. 
Astfel, s-a arătat că ar fi bine să 
se organize’ze un lectorat pentru 
părinții elevilor. De asemenea, 
legarea mai strânsă a activității 
culturale de sarcinile economice 
concrete ale satului trebuie să-i 
preocupe îndeaproape pe membri 
de sindicat din școli în perioada 
ce urmează.

VASILE SĂVINESCU 
director, Școala de 7 ani 
Gherța Mare, raionul Oaș

amenajat, nici blocurile din 
apropiere terminate. Aproape 
n-au băgat de seamă, cînd to
tul s-a transformat. Și-au aran
jat și ele camerele. într-o lună 
au cumpărat un studio, în alta 
șifonierul... Așa cum de fapt 
face fiecare cînd are de gînd să 
se stabilească într-un loc.

în alte două garsoniere s-au 
instalat Elena Dima, absolventă 
a Facultății de fizico-matematici 
din Iași și Aneta Anghelcev, 
care a absolvit Facultatea de 
biologie la Cluj. S-au cunoscut 
abia la Onești și acum sînt și 
vecine și bune prietene.

îmi pare rău că timpul nu 
mi-a permis să bat la ușa celor 
aproape 200 de apartamente în 
care locuiesc învățătorii și pro
fesorii școlilor din Onești. îmi 
pare rău că nu pot bate la ușa 
celorlalte sute și sute de apar
tamente, din alte colțuri ale pa
triei. Sînt sigură că în fiecare 
loc aș fi cunoscut tineri minu
nați, care, plini de încredere, au 
pornit să-și clădească o viață fe
ricită, aș fi văzut grija statului 
față de «m.

ÎNV. PETRE GHEORGHE — Bu- 
riași raionul Răcan.

Recomandabil este să ne adre
săm copiilor — la lecții și în alte 
împrejurări — cu numele lor de 
familie în orice caz este greșit 
a ne adresa unora din ei cu 
numele de familie, iar altora așa 
cum li se spune acasă, căci a- 
ceasta ar putea crea nemulțumire 
celor dinții, văzînd că profesorul 
are preferințe, că este mai apro
piat de anumiți elevi.

PROF. NAE ANTONESCU — 
com. Terbești, raionul Cărei.

Deși în scrisoarea care înso
țește recenzia dvs. privind lucra
rea „Rornina literară" de 1. Co- 
teanu menționați că veți ține 
seama de cerințele cititorilor că
rora li se adresează gazeta noa
stră, modul cum ați redactat ma
terialul trimis nu confirmă a- 
ceasta.

Articolul dvs. tratează, pe larg, 
probleme de strică specialitate și 
nu cuprinde nici o referire Ia 
modul cum poate fi folosită lu
crarea respectivă de către profe
sori, în școală.

Pe de altă parte, unele din 
ideile formulate in materialul dvs. 
sînt discutabile. De exemplu, deși 
după cum bine știți pentru fie
care din cele trei ipoteze privind 
apariția limbii romîne literare pot 
fi aduse numeroase argumente 
pro și contra, dvs. optați pentru 
una din ele fără să considerați 
necesară o argumentare convingă
toare.

PROF. CORNELIU D. ILIESCU 
— Complexul școlar Predeal.

Aprecierile dvs. din articolul 
intitulat „Un nou material în aju
torul lecțiilor de istorie antică'1 
ne par sumare și cam pripite. 
(Dovadă, însăși eroarea care s-a 
strecurat în material și pe care 
v-ați grăbit s-o reparați prin scri
soarea trimisă ulterior). Conside
răm că ar fi bine să analizați 
lucrarea respectivă după ce o veți 
folosi un timp mai îndelungat în 
munca la clasă, alunei cînd și 
opinia dvs. va fi mai bine cristali
zată și cînd veți avea posibilita
tea să arătați și cum poale fi uti

In atent ia
educatoarelor, învățătorilor și profesorilor 

înscriși la examenul de gradul II și a educatoarelor 
din grădinițele sezoniere înscrise la examenul 

de definitivat în anut școlar 1960-1961
Sesiunea de examene pentru 

obținerea gradului II va avea loc 
între 3—15 ianua(rie 1962. în a- 
ceeași perioadă va avea loc și 
examenul de definitivat pentru 
educatoarele din grădinițele se
zoniere.

Educatoarele, învățătorii și pro
fesorii înscriși pentru examenul 
de gradul II și educatoarele din 
grădinițele sezoniere înscrise pen
tru examenul de definitivat se 
vor prezenta la Institutul inter

Demonstrații practice la o lecție de botanică în serele stațiunii experi
mentale hortiviticole din Fălticeni

lizat cu succes un astfel de ma
terial în predarea lecțiilor de isto
rie antică.

Răspuns unor întrebări

Dacă indemnizația de diriginte 
se reduce în timpul anului școlar 
în cazul cînd numărul elevilor se 
micșorează față de cel de la în
ceputul anului ?

Indemnizația de dirigenție se 
stabilește în raport cu numărul 
elevilor înscriși la începutul anu
lui școlar. în timpul anului șco
lar această indemnizație nu se 
micșorează și nici nu se majo
rează în cazul cînd numărul ele
vilor diferă de numărul celor în
scriși la începutul anului.

Cum se stabilește obligația di
dactică de predare săptăminală 
a cadrelor didactice care pre
dau două sau mai multe dis
cipline cu obligații didactice de 
predare diferite (18 ore, 20-21 ore, 
24-30 ore)?

Obligația de predare a profe
sorilor care își completează nor
ma cu ore de la obiecte cu sar
cini de predare diferite este a- 
ceea prevăzută pentru obiectul la 
care i s-au repartizat cel puțin 
2j’3 din obligația săptăminală dfl 
ore.

De exemplu, dacă un profesor 
care are cel puțin 12 ore la o 
disciplină cu obligația de 18 ore 
săptămînal își completează nor
ma pînă la 18 ore de la discipline 
a căror obligație este de 20-21 
ore sau 24-30 ore, se consideră că 
are porma completă de 18 ore 
săptămînal ca șt cînd norma ar 
fi formată din ore de la disci
pline a căror obligație este 18 ore 
săptămînal. în cazul cînd ace
luiași profesor i se atribuie 9 ore 
de la o disciplină cu obligația de 
18 ore (deci 1/2 normă) și 12-15 
ore de la disciplina de cunoștințe 
industriale și lucrări practice sau 
studiul mașinilor cu aplicații 
practice (ceea ce reprezintă tot 
112 normă), atunci se consideră 
că are o normă completă, forma
tă din obiecte cu obUgâșie ie 
predare diferite. Salarizarea îs 
acest caz se va face pentru 1/2 
normă la salariul de profesor, iar 
pentru cealaltă 1/2 de normă ’a 
salariul de maistru-instructor.

regional de perfecționare de care 
aparțin regiunile în care lucrea
ză, cu următoarele excepții :

a) profesorii din regiunile Bra
șov și Mureș-Autonomă Maghia
ră (în afară de cei de limba ro- 
mînă), se vor prezenta la I.I.P.C.D. 
Cluj, iar profesorii din regiunea 
Ploiești (în afară de cei de lim
ba romînă), se vor prezenta la 
I.I.P.C.D. București;

b) învățătorii din regiunea Ol
tenia se vor prezenta la comisia 
numită pentru această regiune.



PRODUCȚIA- O ÎNALTĂ ȘCOALĂ
URIAȘUL DIN

Tot mai numeroase sînt grupu- 
rile de elevi aâ școlilor noastre 
care vizitează marile obiective 
industriale ale patriei. Tot mai 
adesea noi, profesorii, îi facem 
să cunoască această măreață 
școală a muncii, a creației puse 
în slujba poporului.

Aceste vizite pot fi pentru fie
care dintre ei o minunată si pa
sionantă școală, un tezaur de în
vățăminte, o înaltă lecție de com
portare comunistă fată de muncă, 
de eroism. Cu atît mai multe, 
mal puternice vor fi învățăminte
le șl impresiile elevilor cu cit 
profesorii cunosc mai bine măre
țele înfăptuiri ale anilor noștri de 
construcție socialistă și știu să le 
vorbească, cu competentă și în
flăcărare, despre ele.

Ne îndreptăm, bunăoară, spre 
Complexul petro-cbimic de la Bor- 
zești-Onești, care se întinde pe o 
distanță de circa 5 km. Acest gi
gant al industriei noastre, crea

ție a anilor puterii populare, cu- 
* prinde patru mari obiective in

dustriale — o termocentrală mo
dernă, un combinat chimic pentru 
valorificarea marilor zăcăminte de 
sare din regiune, o rafinărie și un 
combinat de cauciuc sintetic' și 
produse petro-chimice. Să ne o- 
prim numai la acesta <fin urmă, 
cel mal recent născut dintre uria
șii petro-chimlei noastre — și veți 
vedea ce comoară de cunoștințe, 
de impresii pot aduna elevii noștri 
adcl.

înainte de a pătrunde în secfiHe 
Combinatului, dotate cu cete mai 
moderne utilaje st agregate de 
înaltă tehnicitate, produse In U- 
niunea Sovietică și în tara noas
tră, să facem O mică incursiune 
cu caracter istoric. Prima țară pro
ducătoare de cauciuc sintetic a 
fost Uniunea Sovietică. încă în 

.anul 1932 s-au construit aici pri
mele trei uzine de cauciuc sinte
tic. Pe vremea aceea, în tara noas
tră nici nu putea fi vorba de așa 
ceva. Sarcina de a construi o u- 
zină de oauciuc sintetic s-a pus 
abia acum, în anii puterii popu
lare. Industrializarea socialistă a 
țării noastre necesită, printre alte 
produse principale, o cantitate u- 
riașă de plăci, tuburi din cau
ciuc, garnituri, Toți și valțuri cau- 
oiucate, anvelope și camere de aer 
etc. Fabricarea acestora impune 
realizarea unei producții anuale 
de zeci și zeci de mdi de tone de 
cauciuc. Tocmai în scopul acope
ririi acestor cerințe s-a înălțat 
marele combinat de cauciuc sinte
tic de la Onești.

In Directiveile Congresului al 
IlI-lpa al partidului se arată că 
uzina de cauciuc sintetic de Ia 
Onești, cu o capacitate anuală de 
ciroa 50.000 tone, va valorifica 
drept materie primă gazele petro
liere. Acestea îi sînt furnizate 
de rafinăria din Onești, construi
tă șj ea hi ultimii ani și utilată 
cu cele mai moderne instalații 
pentru cracarea catalitică, fracțio
narea și purificarea gazelor.

Fiecare dintre secțiile uriașei 
uzine de cauciuc de la Onești dă 
o imagine atît de impresionantă 
a forței pe care o stăpînește teh
nica modernă, încît uneori eștî 
tentat să crezi că te afli în fața 
materializării unei lucrări știin- 
țifico-fantastice. Și totuși, în toa
tă această instalație gigantică, 
care l-ar face să se simtă slab și 
neputincios chiar și pe celebrul 
doctor Faust, se petrec procese 
cunoscute, din lecțiile de labora
tor, fiecărui elev care studiază 
chimia organică.

Să vizităm, în ordinea fluxului 
tehnologic, secțiile cele mai im
portante ale combinatului. Prima 
etapă : gazele petroliere primite 

de la Rafinăria nr. 10 Onești sînt 
depozitate în uriașe rezervoare 
sferice, de sute și mii de m’ fle
care. Aceste rezervoare constitu
ie mindria constructorilor și mon- 
terilor romîni, deoarece aseme
nea utilaje nu s-au mai construi! 
pînă acum la noi în țară. Gazul 
metan este transportat apoi, sub’ 
formă lichidă, prin conducte, în 
secția pentru dehtdrogenare cata
litică. Aci dintr-o hidrocarbură 
saturată se ajunge Ia hidrocar
buri nesaturate, elemente de im
portanță primordială, necesare 
sintezei cauciucului și maselor 
plastice.

Gazele rezultate sînt trecute »- 
pai printr-o serie de instalații de 
sepaiare șl purificare avansată. 
Unele din acestea — propilena și 
butilenele — intră apoi in proce
sul de sinteză a cauciucului și 
materialelor plastice. Astfel, din 
propilena și benzon se obține izo- 
propilbenzenul care, prin delii- 
drogenare. dă metilstiirena, unul 
din componenții principali ai cau
ciucului sintetic și produsul âe 
bază obținut din meteza pol is ti re
nului. Al doilea component prin
cipal al cauciucului sintetic este 
butadiena. Ea se obține prin tra
tarea butilenei.

în faza următoare are loc poli- 
merizarea — transformarea mole
culelor mici de butadiene și me- 
tiistiren în molecule uriașe (ma
cromolecule) de cauciuc sintetic. 
Ea are k>c în secții și instalații 
complet automatizate. Separarea 
caucî jcului s*. tragerea Iui sub 
formă de fol, ta vederea ambală
ri: și transportului la uzinele pre
lucrătoare constituie obiectul altei 
secții modern utilate șl complet 
automatizate.

în rest, prin oxidarea izopropil- 
benzonului se obțin fenola Si a_ 
cetorta două produse extrem de 
valoroase pentru industria de 
lacuri și vopsele și pentru indus
tria materialelor plastice.

înțelegerea complicatelor fe
nomene fizice și chimice care au 
Ioc în aceste instalații va fi mult 
ușurată de întocmirea unor sche
me de principiu în care trecem în 
același rînd denumirea principa
lelor secții, reacția chimică ce se 
produce și produsele intermedia
re obținute. în felul acesta pot fi 
ilustrate cele mai importante re
acții și procedee industriale de 
fabricare predate ia lecțiile de 
chimie organică. în același timp 
putem demonstra faptul că și pe 
scară industrială, ca și în labora
tor este necesară aplicarea cu cea 
mal mare grijă a formulelor pen
tru a asigura o oalitate cît mai 
ridicată a produsului finit. Aici 
însă intervine rolul hotărîtor al 
automatizării. Aparatele de mare 
precizie care măsoară și contro
lează neobosite toți parametrii 
(presiune, temperatură, concen
trație etc.) comandă automat di
verse sisteme de robinete care 
reglează debitele, temperaturile, 
presiunile etc. Toate îi pun la dis
poziție și profesorului de fizică 
posibilități vaste pentru a ilustra 
cu exemple convingătoare nume
roase teme din mecanică, electro
mecanică, hidrodinamică, optică, 
termotehnică etc.

Pentru elevii clasei a IX-a, de 
exemplu, care studiază mecanica 
fluidelor, sînt de un interes deo
sebit aparatele diferențiale pentru 
măsurarea debitelor maxi sau apa
ratele pentru măsurarea nivelelor 
cu ultrasunete și izotopi radioac
tivi. Pentru cei din clasa a X-a, 
care studiază electricitatea, pre
zintă mult interes termometrele 
cu rezistență electrică, diferitele 
relee pentru transmiterea la dis
tanțe a măsurătorilor etc.

ONEȘTI
Dar factorul hotărîtor, stăpîn® 

acestei minuni a tehnicii moder
ne sînt oamenii, muncitorii, ta 
majoritate tineri, pînă mai Ieri încă 
pe băncile școlilor tehnice, ei au 
astăzi o pregătire apropiată de 
aceea a inginerilor. Numai cu ae 
semenea cunoștințe poți conduce 
fără greș, de la tabloul de co
mandă, un proces tehnologic atît 
de complex. Tineri asemeni frun
tașilor în producție Alexandru 
Roșega, Mitică Leu, Elena Fiii- 
mon sau Constantin Obreja cu
nosc „cu ochii închiși" giganticele 
agregate. De sus, de pe platfar- 
mele instalațiilor la 40-50 de me
tri înălțime, sau de jos din fața 
tablourilor de comandă, ei re
glează, pulsație după pulsație, 
viața acestei uriașe uzine. Chipul, 
întreaga comportare a acestor eroi 
ai zilelor noastre, îi fac pe elevi' să 
înțeleagă mai profund înalta și 
mîndra semnificație pe oare o are 
titlul glorios de muncitor al unei 
cetăți a industriei noastre so- 
oialiste.

Acesta este modelul omului îna
intat din operele scriitorilor noș
tri contemporani, tovarășe profe
sor de limba romînă, tovarășe di
riginte, pildă vie de comportare 
etică, stăpîn al științei și tehnicii 
înaintate, așa cum dorim să-i 
creștem și să-i educăm pe fiecare 
dintre elevii noștri.

Prof. ing. 6H. VLĂNTOIU

0 EXCURSIE
Profesorii Scolii medii 

„Al, Papiu Ilarian" din Tîr- 
gu Mureș se străduiesc să 
valorifice din plin la lec
țiile din acest an școlar roa
dele excursiilor efectuate în 
eursul vacantei de vară.

La multe lecții de fizică 
sau chimie, de științe natu
rale, de geografie sau de li
teratură se fac referiri la 
cele văzute de elevi îndeo
sebi cu prilejul excursiei în 
circuit cu tema „Să cunoaș
tem realizările regimului 
nostru democrat-popular și 
frumusețile patriei noastre 
dragi".

Cu cît a devenit mai in
teresant studiul fizicii și al 
cunoștințelor privind pro
ducția industrială, cînd ele 
se leagă de ceea ce au vă
zut elevii și de explicațiile 
primite de ei la uzinele me
talurgice din Cîmpia Turzii, 
la fabrica de sticlă din Tur
da sau pe șantierul termo
centralei din raionul Luduș!

Nenumărate sînt de ase
menea lecțiile de fizică, de 
educație cetățenească și de 
literatură, care se referă la 
vizitele făcute în cetatea de 
foc a Hunedoarei.

La lecțiile de geografie 
economică a patriei au fost 
folosite larg cunoștințele ele
vilor privind valorificarea 
bogățiilor minerale, căpătate 
cu prilejul vizitelor la cen
trul minier Baia de Arieș, Ia 
Roșia Montană, în Valea

Onești t uriașele rezervoare sfere In care este păstrat gazul petrolier înainte de prelucrarea în secțiile 
combinatului de cauciuc

• ȘTIRI • ȘTIRI • ȘTIRI •
• a *

In curînd elevii ulti
mei clase a școlii peda
gogice din Deva își vor 
începe munca didactică.

Acum pregătindu-se 
să-i înarmeze pe viitorii 
lor elevi cu cît mai mid
ie cunoștințe legate de 
activitatea oamenilor 
muncii din (ara noastră 
pentru desăvîrșirea con
strucției socialiste, ei 
discută pe larg la lec
țiile de metodică, sub 
îndrumarea profesorilor 
de specialitate, despre 
felul cum vor folosi în 
acest scop excursiile pe 
care le-au făcut de cu
rînd la marile cetăți in
dustriale. Trei colective 
de elevi au elaborat în 
acest scop referate pri
vind posibilitățile de «

utiliza în predarea lec
țiilor la clasele 1—IV 
observațiile făcute și cu
noștințele acumulate cu 
prilejul vizitelor între
prinse Ia Combinatul si
derurgic din Hunedoara, 
Ia uzina de semicocsuri 
de la Calan, la minele 
din Lupeni și Ghelar, la 
Atelierele C. F. R. Si- 
meria.

învățăminte de mare 
preț pentru predarea cu
noștințelor agricole și 
lucrărilor practice au 
putut să-și însușească 
viitorii învățători în ca
drul vizitei Întreprinse 
la gospodăria agricolă 
de stat din Mintia, unde 
se aplică în producție 
cele mai noi metode a- 
grozootehnice șl Unt tt- 
tlllzale mașini agricole

și agregate dintre cele 
mai perfecționate.

GH. PINTEA
★

Unul din tablouri în
fățișează cu multă vi
goare un aspect de mun
că Ia „Tehnofrig" din
Cluj, altul culesul re
coltei pe ogoarele unei 
gospodării agricole co
lective, al treilea sur
prinde peisajul indus
trial grandios al Com
binatului chimic din o- 
rașul Victoria... Sînt ci- 
teva dintre nenumăratele 
picturi, desene și sculp
turi pe care le-au lucrat 
în ultimul timp elevii 
școlilor medii de arte 
plastice din Cluj. Marea 
majoritate a acestor lu
crări înfățișează aspecte 
ofe construcției socialis

DE REEUITAT
Jiului și la Brad. Elevii au 
relatat Pe larg despre tehni
ca nouă aplicată în industria 
extractivă. De asemeneaj 
lecțiile despre căile de co
municație ale țării vor da 
elevilor prilejul să vorbească 
despre drumurile străbătute 
pe căile ferate și pe șoselele 
țării și să-și exprime încă 
o dată admirația pentru mă
iestria constructorilor liniei 
Bumbe'ști-Livezeni.

Deosebit de utile s-au do
vedit în cadrul lecțiilor de 
științe naturale cunoștințele 
cu privire la viața plantelor 
și animalelor, cunoștințe a- 
cumulate de elevi cu prilejul 
vizitei la parcul dendrologic 
și la colțul zoologic din Si- 
meria. Datorită faptului că 
profesorii au utilizat exem
ple concrete referitoare la 
plantele și animalele văzute 
în timpul acestei vizite, mul
te noțiuni privind ciclurile 
de creștere și asimilația 
plantelor, adaptarea la me
diu a organismelor etc. au 
devenit mult mai accesibile.

S-a terminat de mult ex
cursia efectuată în această 
vară de elevii Școlii medii 
„Al. Papiu Ilarian" din Tîr- 
gu Mureș. Dar amintirea ei 
trăiește și rodește aproape 
în fiecare lecție, în fiecare 
dintre activitățile extrașoo 
lare ale elevilor.

N. URSU

te, ale vieții noi a oa
menilor muncii din pa
tria noastră și sînt rodul 
excursiilor de documen
tare.

Emoția pe care au re
simțit-o viitorii artiști 
plastici cunoscînd mă
rețele înfăptuiri ale ani* 
lor de democrație popu
lară marile cetăți indus
triale, munca plină de 
abnegație și eroism a 
fruntașilor în producție, 
i-a făcut în același timp 
să înțeleagă mai pro
fund răspunderea pe 
care o are creatorul 
unei opere plastice în 
prezentarea realistă, la 
un înalt nivel artistic, a 
aspectelor esențiale ale 
vieții noi a patriei noa
stre.

A. VULPESCU
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Urmărind cu atenție 
experimentul

experimentarea pre
dării cu profe
sori specialiști la 
clasele I—IV — 
problemă de o 
deosebită însem
nătate, care se a

flă în strînsă și directă legătură 
cu măsurile luate pentru trece
rea la învățămîntul general și O- 
bligatoriu de 8 ani — constituie 
în etapa actuală una dintre prin
cipalele preocupări ale Ministe
rului învățămîntului și Culturii. 
Concomitent cu grija manifes
tată pentru cit mai buna îndru
mare și organizare a experimen
tului, Ministerul învățămîntului 
și Culturii acordă o deosebită 
atenție culegerii de date și ob
servații care vor putea duce la 
concluzii științifice privind efi
cienta acestui sistem de predare 
în clasele I—IV.

în acest scop, în cadrul Minis
terului s-a organizat o comisie 
centrală care cuprinde numeroși 
specialiști, învățători și profe
sori, lucrători din Ministerul în
vățămîntului și Culturii, lectori 
de* la I.P.C.D. București, cercetă
tori de la Institutul de științe 
pedagogice. Tptodată, sub îndru
marea comisiei centrale, pe plan 
regional și raional s-au organi
zat colective largi de învățători 
și profesori de la clasele experi
mentale, inspectori de la secțiile 
de învățămînt și cultură, direc
tori de școli etc. Folosind o în
treagă diversitate de căi și me
tode, aceste colective urmăresc 
modul cum se desfășoară expe
rimentul sub multiplele lui as
pecte.

Bineînțeles însă că sarcina de 
a urmări modul cum se desfă
șoară experimentul nu se oprește 
numai la nivelul comisiei cen
trale și al colectivelor regionale 
și raionale. Ea constituie o pro
blemă a tuturor cadrelor didac
tice din școlile experimentale. 
Profesorilor care predau la cla
sele I—IV, diriginților, directo
rilor școlilor experimentale, co
misiilor metodice din aceste 
școli le revin, prin instrucțiunile 
M.I.C. în legătură cu organiza
rea și desfășurarea experimen
tului, sarcini multiple în această 
privință. Astfel, dirigintelui, aju
tat de întreg colectivul pedago
gic al clasei, îi revine obligația 
de a urmări în mod organizat și 
sistematic dezvoltarea elevilor, 
pentru a alcătui la sfîrșitul anu
lui școlar caracterizarea fiecărui 
elev și a întregii clase. Directo
rul face parte de drept din co
lectivul care studiază experimen
tul și, în această calitate, parti
cipă la desfășurarea cercetării 
experimentale, la organizarea 
lucrărilor scrise de control, a 
sondajelor orale, la diferite șe
dințe organizate în acest scop în 
școala sa. El organizează în ca
drul școlii interasistențe și lec
ții deschise între cadrele didac
tice care predau la clasele expe
rimentale și învățătorii care 
predau Ia clasele de control, con
sfătuiri pentru analiza muncii 
instructiv-educative din clasele 
experimentale etc. Alături de di
rectorul școlii, comisiile meto
dice participă și ele la urmărirea 
experimentului, la întocmirea 
situațiilor generale, a tabelelor 
și situațiilor statistice, sprijină 
organele care centralizează da
tele privind desfășurarea experi
mentului.

la plină activitate ia cercul de chimie al Școlii medii „Gheorghe Lazăr" 
din Capitală

Pentru a se putea trage con
cluzii definitive în legătură cu 
experimentul este bineînțeles ne
cesar să se înregistreze cu grijă 
întregul material faptic în vede
rea studierii Iui pe parcurs și a 
generalizării lui ulterioare. Din 
acest material se va vedea dacă 
în noile condiții ale predării a 
crescut calitatea cunoștințelor și 
deprinderilor dobîndite de elevi 
în clasele I—IV, dacă a sporit 
interesul lor pentru învățătură, 
dacă s-a îmbunătățit educarea 
lor în spirit comunist, dacă s-a 
îmbunătățit din punct de vedere 
metodic munca cadrelor didac
tice care predau la clasele expe
rimentale, dacă va dispare așa-zi- 
sul „prag“ dintre clasele a IV-a 
și a V-a, dacă lucrînd pe baza a- 
cestui sistem de predare cadrele 
didactice pot fi rațional utilizate. 
Pentru a se putea ajunge Ia con
cluzii întemeiate în aceste direc
ții este necesar ca în școli să 
se observe în mod sistematic 
desfășurarea întregului proces 
instructiv-educativ la clasele ex
perimentale în comparație cu 
clasele de control, să se studie
ze lucrările elevilor (caietele, de
senele, articolele de la gazetele 
de perete etc.) documentele șco
lare (planuri calendaristice, si
tuații trimestriale, jurnalul de 
observații al dirigintelui etc.), 
lucrările speciale de control, 
convorbiri cu părinții, cu cadrele 
didactice etc.

în luna ianuarie, secțiile de 
învățămînt și cultură regionale 
vor organiza consfătuiri de ana
liză a muncii desfășurate la cla
sele experimentale. Cu acest pri
lej cadrele didactice care predau 
la aceste clase vor arăta ce re
zultate au obținut în primul tri
mestru, în ce măsură a crescut 
nivelul pregătirii elevilor și cum 
se explică această creștere, difi
cultățile care s-au ridicat și ce 
ar trebui făcut pentru înlătura
rea lor. Pentru a putea fa
ce aprecieri asupra schimbă
rilor intervenite în pregăti
rea elevilor, participanții la 
discuții vor utiliza analiza 
comparativă a notelor și me
diilor, se vor referi în mod con
cret la felul cum au evoluat ele
vii din punct de vedere al nive
lului lor de cunoștințe, al con
duitei lor. Tot în cadrul acestor 
consfătuiri se vor face aprecieri 
asupra diferitelor metode și pro
cedee folosite în activitatea des
fășurată la catedră de către Ca
drele didactice de la clasele ex
perimentale și de către diriginți, 
asupra eficacității acestora, se 
vor da exemple concrete de lec
ții reușite, de activități cu efect 
educativ mai importante. Se va 
arăta totodată ce laturi pozitive 
au rezultat din desfășurarea ex
perimentului, ce probleme se 
mai ridică pentru îmbunătățirea 
pe viitor a acestuia.

Studiind și analizînd toate 
aspectele, toate problemele pe 
care le ridică desfășurarea expe
rimentului, membrii comisiei 
centrale, ai colectivelor regionale 
și raionale, directorii de școli și 
cadrele didactice vor aduna date 
și observații importante, menite 
să ducă Ia concluzii documentate 
la sfîrșitul perioadei de experi
mentare. Aceasta va însemna o 
contribuție de seamă la lămuri
rea problemelor legate de tre
cerea Ia școala de 8 ani.

In secția de copii a bibliotecii raionale din Tecuci micii școlari petrec împreună multe după-amieze plăcute

Predarea cu învățători specializați pe obiecte
n numeroase școli 
din țară se desfă
șoară experimentul 
predării cu profe
sori specialiști la 
clasele I-IV. Ală
turi de acesta, Mi

nisterul învățămîntului și Cul
turii a inițiat și o altă formă 
a experimentului — aceea in 
care diferitele obiecte sint pre
date la clasele I-IV de către în
vățători care și-au ales, după 
preferință, înclinații și aptitu
dini, o specialitate sau alta. Pen
tru a afla primele rezultate ale 
acestei forme de experiment 
ne-am adresat recent invățători- 
lor care predau la clasele expe
rimentale și de contrai de la 
Școala medie nr. 32 din Bucu
rești. Iată ce ne-au spus aceștia:

Tov. Elena Danielescu. Acum, 
cînd primul trimestru se apro
pie de sfîrșit și cînd, în cadrul 
experimentului, am adunat deja 
o serie de observații, cred că ne 
putem pronunța asupra unora 
din avantajele și dezavantajele 
lui. Eu predau matematica la 
toate clasele I-IV. Ce am obser
vat privind lucrurile prin pris
ma propriei mele munci ? 
Atunci cînd, ca învățătoare 
la o singură clasă, predam toa
te disciplinele prevăzute de pla
nul de învățămînt pentru clasa 
respectivă, nu le puteam pregăti 
pe toate în aceeași măsură, cu 
aceeași conștiinciozitate. Cînd 
predam desenul sau muzica 
aveam impresia că elevii mei 
nu au talent. De fapt, adevărul 
este că lecțiile mele de muzică 
și de desen nu se ridicau la ni
velul celorlalte pentru că eu în
sumi nu am aptitudinile nece
sare pentru a preda cu succes 
aceste obiecte. în schimb, ele
vii învățau bine matematica, 
pentru că aceasta era disciplina 
mea preferată și pentru că în 
pregătirea lecțiilor de matema
tică depuneam mai multă stă
ruință. Acum muzica și desenul 
sînt predate de alți învățători, 
mai pricepuți și am observat că 
foștii mei elevi au făcut progre
se vizibile la aceste obiecte. în 
schimb mie mi-a rămas mai 
mult timp pentru a mă ocupa 
cu toată seriozitatea de matema
tică. Avînd posibilitatea să adîn- 
cesc mai mult conținutul și me
todica predării acestei discipline, 
nivelul științific al lecțiilor pe 
care le țin a crescut.

Tov. Maria. Strungaru. într-a- 
devăr, predarea unei singure 
discipline — sau a cîtorva înru
dite — îți dă posibilitatea să 
aprofundezi cunoștințele din 
materia pe care o predai. Eu 
predau limba romînă la clasa I, 
desenul la toate clasele și cali
grafia la două clase. Avînd de 
predat numai aceste obiecte am 
studiat mai multe materiale ști
ințifice, am consultat lucrări me
todice, am participat la ședințe
le comisiei metodice și ale cer
cului pedagogic al profesorilor 
de desen, am asistat la ore de 

desen ținute de profesori — în- 
tr-un cuvînt, m-am pregătit 
mult mai bine decît aș fi putut 
s-o fac atunci cînd predam toa
te disciplinele la o singură 
clasă.

Tov. Maria Mihăileanu. Sînt 
de acord că atunci cînd învăță
torilor le revine obligația de a 
preda numai anumite discipline 
ei asigură lecțiilor un nivel mai 
ridicat. în legătură cu aceasta 
în practică se ridică însă o pro
blemă pe care aș numi-o de or
ganizare. Nu întotdeauna învăță
torului i se poate asigura la cla
sele I-IV o normă completă prin 
numărul de ore pe care le oferă 
o singură disciplină sau chiar 
două. Eu,, de exemplu, trebuie 
să predau limba romînă, istoria, 
geografia și lucrul manual. în 
felul acesta situația mea nu este 
cu mult diferită față de aceea 
a învățătorului care predă toa
te disciplinele. La fel ca și el 
trebuie să-mi dispersez efortu
rile în mai multe direcții, pen
tru pregătirea mai multor obiec
te, lăsînd la o parte faptul că 
sînt și dirigintă.

Vreau să mă mai refer și la 
un alt aspect. Atunci cînd învă
țătorul predă toate disciplinele, 
se întîmplă uneori ca el să-și 
permită unele abateri de la pre
vederile orarului. Dacă își dă 
seama, de exemplu, că la mate
matică elevii nu au înțeles prea 
bine un exercițiu, atunci mai 
sacrifică puțin dintr-o oră de 
desen — să zicem — pentru a 
consolida cunoștințele de mate
matică. Trecerea la predarea de 
către mai mulți învățători care 
dau, fiecare în parte, atenția cu
venită diverselor obiecte ne 
obligă la o disciplină mai rigu
roasă, ne impune să utilizăm 
mai rațional minutele fiecărei 
ore și să nu insistăm mai mult 
la predarea anumitor cunoștințe 
în detrimentul altora.

Tov. Viorica Sepețeanu. Propria 
mea experiență confirmă afir
mațiile celor care au arătat că 
obligația de a preda numai anu
mite discipline ridică nivelul în
vățămîntului la clasele I-IV. Mă 
voi referi la unul din cele trei 
obiecte pe care le predau — la 
muzică.

Mie îmi place muzica și m-am 
bucurat atunci cînd am aflat că 
o voi preda. Avînd mai mult 
timp să mă pregătesc, acum 
cînd nu mai predau decît trei 
obiecte, am urmat un curs de 
cunoștințe muzicale. M-am sfă
tuit cu un profesor de la Insti
tutul pedagogic, am asistat la 
lecțiile unor profesori de muzică 
și în scurt timp am avut satis
facția de a recunoaște roadele 
acestor strădanii în interesul 
elevilor pentru orele de muzică, 
în progresele înregistrate de ei 
la acest obiect.

Predarea cu învățători specia
lizați contribuie, după părerea 
mea, și la o mai justă notare a 
elevilor. Uneori, cînd predau 
toate obiectele, învățătorii sînt 

tentați să dea note mari unor 
elevi la anumite discipline la 
care aceștia nu sînt prea bine 
pregătiți. Fenomenul se explică 
prin aceea că sînt influențați în 
notare de buna pregătire a ele
vilor respectivi la disciplinele 
preferate lui. Așa, de exemplu, 
dacă un elev învață bine la ma
tematică și învățătorului îi place 
mai mult matematica, atunci 
elevul ia, să zicem, 10 la mate
matică ș.i aceeași notă și la de
sen, deși pentru desen merită 
poate 7 sau 8. în cazul cînd 
predă numai anumite obiecte, 
învățătorul notează elevii în- 
tr-un mod mai obiectiv, ținind 
seama numai de cunoștințele pe 
care le dovedesc ei la obiectele 
respective. Totuși, posibilitățile 
de a devia se mențin — desigur, 
în proporții reduse.

Tov. Smaranda Cristescu. Eu 
predau toate obiectele la o cla
să de control — la clasa a IV-a. 
Deocamdată consider că este 
prematur să compar rezultatele 
mele cu cele obținute la clasele 
experimentale. Am impresia că, 
în general, la anumite discipline 
elevii mei se află la același ni
vel cu cei de la clasa experi
mentală. Trebuie să spun însă 
că pentru a-i menține la acest 
nivel este nevoie să fac un efort 
mult mai mare decît în anii tre- 
cuți. Pe de altă parte vreau să 
mărturisesc că chiar în condi
țiile în care strădaniile mele le 
depășesc cu mult pe cele obiș
nuite, la anumite discipline, 
cum sînt desenul și lucrul ma- 
naul, rezultatele nu sînt tocmai 
mulțumitoare. Deși muncesc 
mult, nu am aptitudinile și pri
ceperea necesară pentru a reali
za lecții care să mă mulțu
mească.

La clasele de control există o 
diferență vizibilă față de clasele 
experimentale în ceea ce priveș
te disciplina. învățătorul care 
stă în permanență între copii 
reușește să mențină o disciplină 
mai bună decît la clasele expe
rimentale, unde se perindă, la 
fiecare oră, învățători diferiți, cu 
exigențe diferite.

Tov. Viorica Bălan. Observa
țiile pe care am prilejul să le 
fac comparînd rezultatele do
bîndite la clasele experimentale 
și la clasele de control m-au dus 
la concluzia că predarea cu în
vățători specializați dă rezultate 
mai bune decît predarea cu un 
singur învățător. Și eu predau la 
o clasă de control, la clasa a 
IlI-a, și am observat că oricît 
de mult m-aș strădui munca 
mea nu va putea avea la toate 
obiectele aceeași calitate ca 
munca învățătorilor specializați. 
Oricare ar fi concluziile la care 
va duce experimentul, consider 
că cel puțin la educație fizică, 
desen, caligrafie, muzică se cer 
profesori sau învățători speciali
zați, oameni cu aptitudini nece
sare pentru predarea acestor 
discipline.



OPINII DESPRE MANUALE

Manualul de limba romînă 
pentru clasa a VII-a Cliteratură)

El
anualul de limba ro
mînă (literatură) 
pentru clasa a VII-a 
s-a impus încă de la 
prima ediție printr-o 
serie de calități. In 
adevăr, materialul 

(bogat și variat) este cu meșteșug 
tălmăcit în notițele explicative, iar 
întrebările sînt astfel formulate și 
conduse, incit esențialul, tâlcul 
textului în discuție, să iasă lim
pede la lumină. Iată de ce manua
lul este de un real folos nu numai 
pentru elevi, dar și pentru profe
sori, cărora, de multe ori, nu le 
rămâne — la predare — decît să 
adapteze lecția la nivelul Clasei.

Dar nu numai atît. Manualul su
gerează profesorului anumite me
tode de predare. Utilitatea și efi
ciența acestor metode se constată 
în mod vădit cu fiecare operă li
terară prezentată de autorii ma
nualului. Orientarea justă în con
ținutul de idei al operei se reali
zează pe calea cea mai directă și 
mai sigură, pe calea intuiției. Toa
te comentariile merg riguros pe 
owicret^TNimic teoretizant și ab
stract. Nu se iese în afara tex
tului (și din acest fapt avem de 
învățat noi, profesorii) decît a- 
tunci cînd acest lucru este cu to
tul necesar, impus de situații (cînd 
unele concluzii și generalizări se 
desprind mai lesne și se fixează 
mai solid prin compararea feno
menelor).

Tot ca dovadă a preocupărilor 
și capacității autorilor de a pune 
la îndemîna profesorilor și a ele
vilor un manual de bună calitate 
este faptul că, deși această meto
dă a lucrului pe concret este ca
racteristică și generală în toate 
notițele explicative, se evită cu 
multă îndeminare căderea în pă
catul stereotipului și al șablonu
lui. Uimind consecvent calea in
tuiției și a afirmațiilor argumen
tate, metoda de prezentare și de 
analiză a operei nu este mono
tonă. Așa, de exemplu, în prezen
tarea fragmentului „Călugărenii“, 
autorii ne fac să vedem totul prin 
prisma concepției istorice a lui 
Bălcescu, „Intenția lui N. Bălcescu 
er^jj^oea prin această evocare 
u^Txemplu de patriotism..." ; „N. 
Bălcescu știe să prezinte gradat 
amănuntele..." ; „N. Bălcescu par
ticipă cu tot sufletul la ceea ce 
descrie" ; „N. Bălcescu insistă a- 
supra contrastului dintre căpete
niile celor două armate".

Citatele, alese cu pricepere 
și puse la locul lor, fac ca 
această notiță explicativă să fie o 
adevărată cheie pentru pătrunde
rea textului ce se analizează, dar 
și în ceea ce privește conturarea 
personalității scriitorului.

Deși se merge tot pe concret, 
metoda autorilor manualelor este 
alta cînd e vorba de prezentarea 
schiței „Arendașul romîn“. Aci 
totul se concentrează asupra per
sonajelor, iar citatele folosite con
duc tocmai la crearea portretului 
moral al acestora. De asemenea, 
altul este drumul în analiza poe
ziei „împărat și proletar", altul în 
„Urgent 1“ ; întotdeauna însă la 
adăpostul sigur al intuiției directe.

O altă calitate a comentariilor 
făcute de autori este că ele — în 
ansamblul lor — urmează o caile 
progresivă, atît în ceea ce priveș
te volumul explicațiilor, cât și ni
velul lor de redactare. De la for
ma simplă în care ne apare co
mentariul la „Iubește țara ta" (cu 
care se deschide manualul) și pînă 
la aceea de la „Cetatea de foc" 
(care se află către sfîrșitul căr

ții) se poate urmări un adevărat 
proces de evoluție, în toată des
fășurarea lui. Autorii l-au ajutat 
pe elev să meargă pe o scară as
cendentă, care l-a eliberat (puțin 
cîte puțin, dar încă nu definitiv) de 
gândirea numai pe concret.

Rămînînd mai departe pe linia 
intuitivă (sprijinirea pe textul li
terar) către sfîrșitul anului manua
lul începe să-i învețe pe elevi a-și 
lua zborul către abstract și ge
neral. Ii învață să asocieze, să 
tragă concluzii și să generalizeze, 
îi pregătește deci pentru învăță- 
mîntul profesional și mediu, unde 
îi așteaptă un orizont mai larg, 
care le pretinde o nouă metodă de 
muncă și un fundament aperceptiv 
consolidat

Prin aceste calități ale manua
lului profesorul însuși este ajutat, 
pe de o parte să se orienteze just 

în problemele pe care ie ridică 
fiecare text, iar pe de alta, să se 
mențină pe linia pedagogic-didac- 
tică impusă de specificul de vîrstă 
al elevilor.

Toate acestea arată, după păre
rea noastră, că autorii manualului 
au reușit să rezolve partea cea 
mai grea a problemei. Cu toate 
acestea, lucrarea lor nu e lipsită 
de unele scăpări.

Ar fi fost foarte util ca noua 
ediție a manualului’ să fi fost 
întinerită cu mai multe și mai 
reprezentative texte care să re
flecte realitatea zilelor noas
tre. Este drept că ediția ante
rioară cuprindea un număr des
tul de mare de asemenea texte, 
luate din literatura nouă. La 
data respectivă ele prezentau, în 
adevăr, o imagine de ansamblu 
aproape completă a drumului 
străbătut de poporul muncitor 
sub conducerea partidului după 
23 August 1944. Acum însă, 
această imagine e mult limitată, 
necuprinzătoare, căci ritmul în 
care se dezvoltă astăzi viața în 
țara noastră face ca unele as
pecte, nu de mult tipice, să fie 
depășite.

Desigur, e absurd să ceri unul 
manual de școală să meargă în 
pas cu cotidianul. Dar oglindi
rea faptelor esențiale nu este 
ceva peste putință. Cel puțin la 
o nouă editare. Dovadă, faptul 
că la pag. 5. ediția 1961, cuprin
de o ilustrație care oglindește un 
asemenea eveniment apropiat; că 
la pag. 171 s-a introdus o poezie 
care reflectă o importantă și acu
tă problemă a contemporaneității: 
lupta popoarelor pentru elibera
rea de sub jugul colonial. Dar nu
mai atît nu e de ajuns.

De asemenea, nu ni se pare 
nici nimerit, nici justificat să pre
dăm „Sfîrșitul iernii" în prag de 
toamnă. Se puteau găsi atîtea alte 
pasteluri în opera lui V. Alec- 
sandri. La fel, întîmpinăm mari 
greutăți la predarea poeziei „Și 
dacă,...". Ea este inaccesibilă ma
jorității elevilor de clasa a VII-a. 
Credem, de asemenea, că ar fi 
fost mai bine așezat „Cintec de 
dragoste pentru Tara Sovietică", 
dacă i-ar fi venit rîndul să fie 
predat în prag de 7 Noiembrie. 
„Leagăn al viselor lumii", „patrie 
a vieții", „inimă a lumii", „flacă
ră fără cenușă" și atîtea alte ima
ginii pe care le cuprinde această 
poezie se leagă, prin conținutul de 
idei pe care îl sugerează, de Ma
rea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie. Predată paralel cu mani
festările sărbătorești pe care le 
închinăm acestei mărețe sărbă
tori, lecția nu ar fi avut decît de 
cîștigat

S-ar părea că în unele din aces
te cazuri s-a respectat firul crono
logic (privind apariția operelor). 
Credem că nu e totdeauna necesar 
acest lucru, mai Cu seamă cînd 
e vorba de un manual ce dă ele
vului mai mult o orientare tema
tică în literatură de cît una cro
nologică.

Din aceleași motive socotim că 
e bine ca și „Pașa Hassan" să se 
predea îndată după „Călugărenii". 
Analizîndu-le paralel, elevii și-ar 
putea da seama de cele două pro
cedee literare deosebite folosite 
de scriitori, procedee care duc la 
concluzii firesc altele. (Bălcescu, 
după ce-l prezintă pe Mihai pas 
cu pas și se îngrijește cu teamă 
ca nu cumva să influențeze vre
unul dintre cele două tabere ale 
cumpenei dreptei interpretări a is
toriei, ajunge să constate: „...nu 
știm de ce a ne minuna mai mult 
în acest mare bărbat, de geniul 
său de general, ori de vitejia lui 
de soldat". Coșbuc, pe altă cale 
— pe aceea a metaforei și lăsînd 
slobodă imaginea poetică — ob
servă că „...vodă ghiaurul în toți 
a băgat / O groază nebună"). Co
roborate, aceste două concluzii nu 
numai că se întregesc, dar fac 
mai multă lumină în înțelegerea 
comparativă a acestor două 
opere.

Dar dacă în probleme ca aces
tea de mai sus se pot admite 
puncte de vedere deosebite, există 
și o scăpare care aT fi trebuit 
neapărat înlăturată, cel puțin la 
noua ediție. E vorba de felul cum 
este prezentat și comentat în ma
nual un fragment din „Cetatea 
de foc". Lăsăm la o parte faptul 

că fragmentul ales de autorii ma
nualului nu poate fi înțeles cu 
ușurință de către elevi decît nu
mai dacă e jucat pe scenă și ne 
oprim asupra felului cum a fost 
redactată notița explicativă. Aici 
s-a menținut și în ultima ediție o 
frază cu totul greșit formulată. 
Anume, se afirmă că, „...sub influ
ența acțiunii celorlalți muncitori 
și sub amenințările dușmanului 
(sublinierea noastră), Arjoca își 
biruie slăbiciunile, își leapădă or
goliul și urcă tinerește la furnal", 
în ciuda intenției autorilor, reiese 
limpede din frază cum că dușma
nul l-ar fi amenințat pe Arjoca 
să-și schimbe în bine atitudinea. 
Cînd o asemenea frază, care a ie
șit de sub controlul autorilor și 
al redactorilor, scapă și profeso
rilor care predau, în ce situație 
îi punem pe elevi ?

Dacă partea de literatură din 
manual s-ar debarasa de aseme
nea mici neajunsuri, dacă ar 
oglindi mai mult contemporanei
tatea, dacă gramatica ar renunța 
la unele lucruri care încarcă și 
produc confuzii și ar face loc, în 
compensație, unor texte alese 
și rinduite — așa cum arătam 
într-un articol anterior — ma
nualul de limba romînă pentru 
clasa a VII-a ar putea fi și mai 
folositor eleviloT și cadrelor di
dactice.

Prof. OLIVIU NEGOIȚĂ

Pe marginea
E de ajuns ?

Ține foarte mult ca elevii lui 
să stăpînească toate cunoștințele 
pe care cu atîta zel le-a predat 
in decursul orelor de istorie din 
primele luni de școală. De aceea 
iată-l acum, cînd corectează te
zele, veghind la exactitatea da
telor, a tuturor afirmațiilor fă
cute de copii.

Nu-i scapă nimic. Notează pe 
marginea caietului, subliniază 
sau îndreaptă pe loc greșelile 
provenite din necunoașterea obi
ectului pe care îl predă. Totoda
tă, își însemnează în carnet ero
rile mai grave ale fiecărui elev, 
greșelile tipice ale clasei. Jude
cind. după toate acestea, s-ar 
putea spune că avem în față un 
profesor conștiincios.

Și totuși...
Să deschidem la întimplare 

un caiet. Este caietul unui elev 
din clasa a VII-a. Stă scris aici 
„formarea limbi romîne", „ro
mani ocupînd daci", „înpărți- 
rea“, „sa format", „caet“ șt așa 
mai departe. Dar profesorul 
parcă nici nu a trecut cu privi
rile peste toate aceste greșeli. 
Le lasă așa cum sînt și nu se 
ocupă decît de problemele lega
te direct de cunoștințele de isto
rie. Fiindcă predă istoria, nu 
limba romînă...

E bine oare așa ? Să stai de
parte de preocuparea existentă 
în orice școală pentru formarea 
deprinderii de a scrie corect ? 
In frontul comun pentru forma
rea deprinderilor de scriere și 
vorbire corectă trebuie să fie 
prezenți numai profesorii de 
limba romînă ? Dar oare ar iz
buti singuri să realizeze progre
sul cerut de programă în aceas
tă privință ? Se vor înrădăcina 
adine cele învățate la orele de 
limba romînă dacă numai la 
aceste lecții H se cere elevilor 
să scrie și să se exprime co
rect ?

E cît se poate de limpede 
că nu.

Din neatenție
Pe masa de lucru a profeso

rului au început de cîteva zile 
să se îngrămădească teancuri de 
caiete cu lucrări scrise. Sînt

Vizitele ia muzeele și expozițiile de artă plastică dezvoltă în rîndul 
elevilor dragostea pentru artă

lucrărilor scrise trimestriale
multe și toate trebuie corectate 
„pînă la ora viitoare". A promis 
doar copiilor și nu i-ar sta de
loc bine să nu se țină de cuvînt.

Își ascute creionul roșu, se în
armează cu răbdare și deschide 
prima lucrare scrisă. O parcurge 
o dată, apoi începe să o corecte
ze. Nu are prea multe de făcut: 
teza este bună. Așa că trece la 
următoarea, după ce, cu satis
facție, a notat la sfîrșitul lucră
rii nota nouă. De astă dată însă 
nu prea are motive de bucurie. 
Subiectul este tratat destul de 
slăbuț. Nu de patru. Dar nici de 
șapte sau opt. O greșeală, două, 
trei... Profesorul le îndreaptă.

Dar iată că în fuga condeiu
lui a subliniat și un lucru bun: 
„Alpii sînt munți bătrîni". După 
cîteva clipe își dă seama că a 
greșit el, nu elevul. Intr-adevăr, 
Alpii sînt munți bătrîni. Reve
nind asupra afirmației elevului, 
profesorul taie cu creionul roșu 
de cîteva ori linia trasă de el 
însuși cu atîta grabă. Trece mai

departe, ajunge la sfîrșitul lu
crării, o notează. Apoi cercetea
ză alte caiete. Și tot așa pînă le 
vede pe toate. De cîteva ori, 
zăpăcit de noianul de greșeli 
găsite în unele caiete, a subli
niat și lucruri bune, dar și-a 
dat repede seama și s-a corec
tat, tăind cu creionul roșu lini
ile cu pricina.

A făcut bine ?
Că nu și-a lăsat propriile gre

șeli în caietul elevului e desigur 
bine. Dar ne putem permite oa
re noi, profesorii, să fim ne- 
atenți atunci cînd le cerem ele
vilor să scrie cu cea mai mare 
exactitate ? Firește că nu.

Să evităm orice i-ar putea fa
ce pe școlari să aibă îndoieli în 
ce privește calitatea muncii 
noastre, a pregătirii noastre. Să 
nu le punem la îndemînă, cu 
bună știință, semnele grabei sau 
ale neatenției noastre, să nu ne 
prezentăm cu oscilații în fața 
lor.

De aceea să fim foarte atenți 
din capul locului.

O mică neglijență
...A terminat de corectat și de 

notat lucrările scrise. Pentru a 
fi cît mai drept, mai răsfoiește 
o dată caietele, le compară între 
ele, raportează conținutul lor la 
nivelul de cunoștințe cerut de 
programă, mai reflectează asu
pra notei puse. Acolo unde cre
de că aceasta a fost prea mare 
sau prea mică, o îndreaptă pe 
loc, ștergînd superficial cu gu
ma cifra pusă mai înainte sau 
pur și simplu scriind mai apă
sat peste aceasta nota defini
tivă.

Iată-l în clasă, împărțind, ele
vilor caietele de lucrări scrise.

— Vezi, mi-a dat la început 
cinci și mi-a schimbat nota in 
patru — se indignează un elev, 
arătînd vecinului caietul.

— Mie, dimpotrivă — spune cu 
satisfacție acesta — mi-a dat 
la început opt și pe urmă mi-a 
modificat în nouă.

— De fapt, cu mine are ce 
are — reflectează primul. Din 
note mici nu vrea să mă mai 
scoată. Uite și acum: Mi-a dat 
întîi cinci — deci ceva, ceva tot 
am scris. Și pe urmă s-a răz- 
gîndit, mi-a pus patru. Lui Po
pescu, însă, i-a mărit nota. Asta 
nu-i dreptate1

Și așa mai departe... Comen
tarii de toate felurile la adresa 
profesorului, a spiritului său de 
dreptate.

Și aceasta din cauza unei mici 
neglijențe, de care nu o dată se 
fac vinovați unii profesori.

I. PETRESCU
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Cum sînt pregătiți ucenicii

în domeniul protecției muncii
Predarea cunoștințelor privi

toare la protecția muncii și teh
nica securității muncii în școlile 
profesionale și tehnice urmăreș
te să asigure înțelegerea și res
pectarea deplină de către elevi a 
tuturor măsurilor luate în scopul 
îmbunătățirii continue a condi
țiilor de muncă în întreprinderi, 
întreg colectivul didactic al 
grupului nostru școlar urmărește 
să determine în rîndul elevilor 
o convingere puternică asupra 
faptului că respectarea normelor 
de protecție a muncii stabilite ca 
urmare a grijii pe care o arată 
statul nostru socialist pentru cei 
ce muncesc, este o necesitate im
perioasă, asigură desfășurarea în 
cele mai bune condiții a activi
tății din întreprinderi.

Programele școlare ale discipli
nei ,,Protecția muncii" cuprind 
probleme cu caracter general și 
probleme axate pe profilul me
seriei elevilor. în prima grupă 
de probleme se încadrează no
țiunile care sînt valabile pentru 
toate specialitățile, cum sînt spre 
exemplu cauzele accidentelor de 
muncă, măsurile de prevenire a 
lor, igiena muncii, instruirea în 
vederea însușirii metodelor de 
muncă nepericuloase, iluminatul 
industrial, tehnica securității în 
instalațiile electrice etc. în cea 
de a doua grupă cunoștințele de 
protecția muncii se axează pe di
feritele specialități — termoener- 
getică, instalații de lumină și 
forță, electromecanică, centrale, 
stații și rețele electrice etc. Aces
te cunoștințe se referă în mod 
concret la tehnica securității 
muncii la cazane și turbine cu 
aburi, la efectuarea și exploata
rea instalațiilor electrice, la lini
ile electrice aeriene de joasă și 
de înaltă tensiune, precum și la 
metodele de încercare periodică 
a echipamentului de protecție a 
muncii pentru instalații electrice.

Lecțiile" sînt predate de către 
ingineri cu practică în producție 
și sînt întărite prin lecții-excursii 
în producție și aplicații practice, 
care se desfășoară în atelierele 
de operațiuni prelucrătoare, de 
lăcătușărie, de strungărie, în ate
liere electrice etc. Pentru specia
litatea de centrale și stații apli
cațiile se efectuează asupra unor 
ceiule de înaltă tensiune și a 
posturilor de transformare res
pective.

Elevii au de asemenea posibi
litatea să se convingă în atelie- 
rele-școală de importanța și efi
cacitatea unor dispozitive moder
ne de protecție a muncii cum 
sînt, de pildă, cele folosite la ma
șinile de ștanțat, care permit 
funcționarea mașinii numai dacă 
ambele mîini ale operatorului 
sînt ocupate, excluzînd astfel po
sibilitatea de a prinde degetele 
acestuia sub cuțitele de ștanțat. 
La lecțiile practice de sudură 
electrică și sudură oxiacetilenică 
elevii sînt instruiți asupra modu
lui de folosire a mănușilor, șor
țurilor, ochelarilor și măștilor de 
protecție.

Ne am străduit ca atelierele 
școlii să devină model în ceea 
ce privește aplicarea măsurilor 
de protecție și tehnică a securi
tății muncii. Am instalat la loc 
vizibil afișele de protecție a 
muncii, am montat apărători 
pentru toate felurile de trans
misii la strunguri, prese, freze, 
polizoare etc.

Pentru instalațiile electrice, 
predarea măsurilor de protecție 
a muncii pornește de la simplu 
la complex. Căutăm să-i facem 
pe elevi să înțeleagă că însuși 
modul de construcție a unei pri
ze constituie o măsură de pro
tecție împotriva electrocutării. 
Bunăoară, dacă se introduce în 
mod greșit un singur contact de 
la fișă, aceasta nu va căpăta ten
siune. De asemenea. întrerupă
toarele cu pîrghie de la tablou
rile de comandă sînt acoperite cu 
capace de protecție, evitîndu-se 
astfel orice atingere posibilă cu 
cuțitele întrerupătorului.

O măsură generală de protec
ție pentru toate motoarele și apa
ratele electrice, asupra importan
ței căreia li se atrage atenția în 
mod deosebit elevilor, este lega
rea la pămînt efectuată la orice

mașină electrică, fixă sau porta
tivă. Profesorii școlii le-au expli
cat elevilor, cu exemple, felul 
cum se asigură securitatea prin 
legarea la pămînt a instalației și 
obligația personalului de întreți
nere de a controla aceste legă
turi, care trebuie menținute în 
bună stare.

Pentru instructajul de tehnică 
a securității muncii electricieni
lor pentru stații au fost con
struite cîteva celule dintr-o sta
ție electrică în mărime naturală, 
cu aparatajul adecvat: bare, între
rupătoare. separatoare etc. Așe
zarea lor în celule este cea din 
stație, iar mijloacele de protec
ție din stații sînt aplicate întoc
mai — plase de protecție, legări 
la pămînt, respectarea distanței 
minime față de piesele sub ten
siune etc. în acest mod elevii au 
posibilitatea să cunoască în amă
nunțime toate măsurile luate în 
vederea protecției muncii la in
stalațiile electrice. Pentru lucră
rile de înaltă tensiune, în afara 
metodelor de protecție legate de 
instalații, elevii sînt instruiți asu
pra măsurilor ce trebuie luate 
pentru executarea de manevre.

Deprinderile privind protecția 
muncii și tehnica securității 
muncii sînt adîncite în anii II și 
III în cadrul întreprinderilor în 
care își efectuează elevii practica. 
La uzinele „Energo-reparații" și 
..Grivița Roșie" de pildă, elevilor 
li se face un instructaj amplu de 
tehnică a securității muncii de 
îndată ce pătrund într-un nou 
sector de producție. Nici un elev 
nu este primit la lucru înainte de 
a se verifica dacă a semnat fișele 
individuale de instructaj pentru 
protecția muncii și tehnică a 
securității, dacă a primit toate 
îndrumările în această privință.

Tn primele zile de lucru ale 
elevilor într-un nou loc de muncă 
șefii sectoarelor de producție, 
maiștrii și muncitorii-instructori 
urmăresc dacă felul cum mînu- 
iesc aceștia aparatele corespunde 
normelor de securitate a muncii, 
înaintea fiecărei lucrări sau îna
intea trecerii într-un loc de 
muncă nou, care necesită măsuri 
deosebite în domeniul protecției 
muncii, li se face elevilor din nou 
un scurt instructaj. Li se arată 
cum să se ferească de anumite 
locuri periculoase, li se atrage a- 
tenția asupra diferitelor tăblițe 
sau anunțuri de avertizare care 
marchează aceste locuri.

Dacă se constată că unul sau 
mai mulți elevi se abat de la re
gulile de protecție a muncii, șefii 
de sector sau maiștrii verifică de 
îndată în ce măsură cunosc toți 
elevii din grupă aceste reguli. în 
cazul în care se vădește că una 
din reguli este ignorată de un nu
măr mai mare de elevi se reface 
instructajul cu toți elevii, iar 
dacă deficiența privește doar 
unul, doi elevi li se repetă doar 
acestora noul instructaj. De obi
cei se cere unuia dintre elevii 
fruntași să dea el explicațiile în 
prezența maistrului

în fișa individuală de instruc
taj pentru protecția muncii și 
tehnica securității se înscriu toate 
rotațiile elevilor de la o secție la 
alta, cu ocazia cărora se face un 
nou instructaj de protecția 
muncii.

Măsuri educative deosebite sînt 
adoptate în cazul ciad nerespec- 
tarea regulilor de protecție a 
muncii este consecința unor acte 
de indisciplină, a unor bravade 
deplasate. în fata colectivului în
tregii clase, chiar la locul de 
muncă, este discutată abaterea 
de la disciplina muncii a elevu
lui vinovat, atrăgîndu-i-se atenția 
asupra gravelor primejdii la care 
se expune pe sine și pe tovarășii 
săi de muncă datorită compor
tării sale lipsite de răspundere.

Am hotărît ca în cazuri mai 
grave, de abateri repetate de la 
disciplina impusă de tehnica se
curității muncii, să propunem ca 
elevii respectivi să fie puși în 
discuția adunărilor generale ale 
organizațiilor U.T.M. Constatăm 
cu bucurie că în cursul actualu
lui an școlar n-a fost nevoie să 
se ia niciodată această măsură.

Respectarea normelor de pro
tecție a muncii și tehnică a secu

rității muncii devine tot mai 
mult, pentru întregul colectiv de 
elevi al grupului școlar, o trăsă
tură de bază a însușirii unor de
prinderi înaintate de muncă. Nu 
numai profesorii care predau pro
tecția muncii ci și fiecare dintre 
cadrele didactice care predau dis
cipline de specialitate acordă o 
grijă deosebită verificării conti
nue a cunoștințelor și deprinderi
lor elevilor în domeniul protec
ției muncii. Controlul continuu 
asupra felului cum elevii au reți
nut și aplică necontenit deprin
derile de tehnică a securității 
muncii constituie una din trăsă
turile caracteristice ale metodicii 
predării acestei discipline.

în acest fel căutăm să aducem 
o contribuție cît mai însemnată 
la îndeplinirea măsurilor izvorîte 
din grija permanentă a partidu
lui și guvernului pentru asigu
rarea unor condiții optime de 
muncă pentru toți constructorii 
socialismului.

Ing. PETRE BRAȚE 
director adjunct

al Grupului școlar ,,Iosif Rangheț" 
din București

f predarea! 
NOȚIUNILOR 

DE PEDAGOGIE
Planurile de învățămînt 

pentru școlile tehnice de 
maiștri prevăd predarea la 
anul III a noțiunilor de 
pedagogie. în școala noas
tră s-a urmărit ca aceste 
noțiuni să fie predate vi
itorilor maiștri în strînsă 
legătură cu procesul de 
producție, pentru ca ei să 
poată folosi cunoștințele 
primite în explicațiile pe 
care le vor da muncitorilor 
asupra fazelor procesului 
de producție.

Cu ocazia controlului e- 
fectuat în întreprinderi am 
asistat la un instructaj în 
care unul dintre absolven
ții noștri explica muncito
rilor noțiunile de precipi
tare, filtrare și decantare 
în secția de sodă calcinată. 
Modul în care explica, 
descriind utilajele și apa
ratele folosite, dovedea cît 
de mult îi folosiseră cu
noștințele de pedagogie. 
Știind care sînt verigile 
lecției și cunoscînd impor
tanța fiecăreia dintre ele 
într-o lecție, acest maistru 
a izbutit să folosească me
toda cea mai adecvată.

Pentru ca absolvenții 
școlii noastre să-și însu
șească cele mai adecvate 
metode de a lucra cu mun
citorii pe care-i conduc, 
am prevăzut ca ei să asiste 
la lecțiile practice atît în 
atelierul-școală, cît și în 
uzină, unde pot învăța de 
la maiștrii-instructori cum 
să folosească cunoștințele 
de pedagogie primite și 
care sînt cele mai bune 
procedee de transmitere a 
cunoștințelor.

Pe viitor ne propunem ca 
elevii-maiștri din anul III 
să susțină lecții de tehno
logia meseriei în atelierul- 
școală la anul I, cît și în 
producție la anii II și III 
sub îndrumarea și contro
lul profesorilor de pedago
gie și de tehnologia me
seriei. Aceasta va fi un fel 
de practică pedagogică 
care îi va orienta mai bine 
pe elevii-maiștri asupra fe
lului cum să dea explica
ții și să facă instructajul 
muncitorilor.

IOAN UȚIU 
directorul Grupului școlar 
profesional și tehnic din 
Ocna Mureș, regiunea Cluj

Muncitorii-instructori îi învață pe elevii școlilor profesionale și tehnice 
nu numai metodele înaintate de muncă, ci și cum să aplice măsurile 

de tehnică a securității muncii

In lumina 
progresului tehnle

Pentru viitorii muncitori și 
tehnicieni din industria chimi
că, lucrările practice de labora
tor au o importanță deosebită. 
Inarmîndu-i cu priceperi și de
prinderi de muncă practică, ace
ste lucrări le dau totodată posi
bilitatea să înțeleagă în adîncime 
fenomenele chimice care se pro
duc în diferite procese de pro
ducție, ajutîndu-i să efectueze 
mai bine analiza tehnică a pro
duselor și controlul fabricației.

în orice sector industrial și 
mai ales în sectorul industriei 
chimice acești factori sînt de 
prim ordin în conducerea pro
ceselor tehnologice, în realizarea 
unei productivități înalte și în 
obținerea unor produse finite de 
bună calitate.

Pentru a le forma elevilor 
noștri astfel de deprinderi, pro
fesorii organizează în laborator 
diverse analize calitative și can
titative, începînd cu analiza ma
teriilor prime și a materialelor 
auxiliare și termînînd cu anali
za produselor finite și a deșeu
rilor rezultate. Viitorii munci
tori calificați și viitorii tehni
cieni pot cunoaște astfel pe lin
gă procesul tehnologic și cum 
trebuie luate probe din diferite 
puncte ale instalației, învață să 
efectueze analizele de serie, să 
calculeze imediat și cu ușurință 
rezultatele.

în scopul de a adinei înțelege
rea de către elevi a proceselor 
chimice în general și pentru a-i 
ajuta să-și explice fenomenele 
care au loc în decursul analize
lor de laborator, s-au introdus 
în programa școlară, începînd 
din acest an, teme care cuprind 
noțiuni de chimie fizică. De ase
menea, s-a introdus un capitol 
privind controlul fabricației, în 
care se explică analizele mate
riilor prime, semifabricatelor și 
produselor finite specifice fiecă
rei meserii

Creșterea impetuoasă a indus
triei noastre chimice, apariția în 
acest sector a unor ramuri com
plet noi a căror deservire impu
ne cunoașterea aprofundată a 
celor mai noi elemente științifi
ce și tehnice, determină în fie
care an apariția unor noi spe
cialități. De pildă, în acest an 
pregătim pentru prima oară teh
nicieni specialiști în sinteze or
ganice, în a căror formare pro
fesională se pune accentul în 
special pe cunoașterea metode
lor de analiză calitativă și can
titativă organică, precum și a 
sintezelor de produse interme
diare și finite, a analizeloi’ aces
tora și a analizelor fizico-chimi- 
ce moderne.

Esențial este desigur ca toate 
cunoștințele căpătate la tehnolo
gia meseriei să-și găsească de
plină aplicație în lucrările de 
control al fabricației. De aceea 
am căutat ca analizele care se 
fac în laborator să aibă ca obi
ect produsele studiate de elevi, 
astfel îneît aceștia să capete po
sibilitatea de a le verifica pro
prietățile și de a efectua anali
zele curente indicate la procese

le tehnologice respective. Astfel, 
la specialitatea „Operatori pen- 
tru fabricarea anvelopelor și ca
merelor de aer“ ne-am preocu
pat în primul rînd de familiari
zarea elevilor cu conducerea 
proceselor de producție ale uzi
nei „Danubiana" complet auto
matizate și .bazate pe cele mai 
noi date științifice. în acest 
scop au fost predate metodele 
de analiză a produselor de cau
ciuc sintetic, a vulcaciților, anti* 
oxidanților, plastifianților etc., 
li s-au explicat elevilor fenome
nele care intervin în procesele 
de amestecare și de vulcanizare 
și rolul fiecărei substanțe în 
aceste procese De asemenea, s-a 
insistat asupra analizelor de 
control ale produselor finite. 
Deoarece majoritatea analizelor 
de control sînt determinări fizi- 
co-mecanice care se execută cu 
ajutorul unor aparate, li «^"tt 
descris elevilor toate aceste aM| 
rate, li s-a explicat cum iun? 
ționează și li s-a arătat care 
este importanța determinărilor 
fizico-mecanice pentru utilizarea 
ulterioară a anvelopelor. în ace
lași fel s-au explicat încercări
le la tracțiune, pentru determi
narea rezistenței, a modului de 
elasticitate etc. și ș-a descris 
aparatul respectiv — dinamome- 
trul Schopper.

Substanțele asupra cărora s-au 
efectuat analizele au fost obți
nute de la cele mai moderne 
întreprinderi de specialitate ca, 
de pildă, Uzinele chimice „Vic
toria" din Florești și Combina
tul de cauciuc Jilava. Analizele 
au fost executate conform 
STAS-urilor și normelor interne 
ale acestor întreprinderi, tn 
acest fel elevii au cunoscut ma
terialele cu care vor lucra în 
producție, s-au familiarizat eu 
proprietățile lor și și-au însușit 
metodele de analiză industrială.

Determinările fizico-mecanice 
au fost executate la Combina
tul Jilava, la Fabrica de mase 
plastice București și la Institu
tul de cercetări chimice. Astfel 
elevii au putut vedea cele mai 
moderne aparate utilizate în 
acest scop, li s-a explicat func
ționarea lor și au executat în
cercările respective.

Pentru ca viitorii tehnicieni 
să cunoască metodele de analiză 
perfecționate și mai ales anali
zele fizico-chimice, o parte din 
lucrările practice se vor executa 
în continuare la Institutul de 
cercetări chimice, la Institutul 
de cercetări farmaceutice, la La
boratorul central coloriștic și la 
Laboratorul central de Iaci ri și 
vopsele.

Toate aceste cunoștințe dobin- 
dite în laborator și completate 
de explicațiile teoretice de la 
cursuri și observațiile făcute de 
profesor în timpul lucrărilor 
practice îi vor pregăti pe viito
rii operatori și tehnicieni chi- 
mișli pentru a face față în bu
ne condiții muncii în producție.

SILVIA PARTENIE 
directoi- al Grupului școlar 
petrol-ehimie din București



Bazele educației comuniste
Elaborată de un larg colectiv 

format din cercetători științifici 
aă Academiei de știința sociale de 
pe lingă C-C. al P.C.US. și ai Aca
demiei de științe pedagogice a 
R.S.F.S.R. in colaborare cu Editura 
de stat pentru literatură politică 
a U.R.S.S., lucrarea „Bazele educa
ției comuniste"') este destinată ca
drelor didactice care studiază în 
cadrul învățămîntului de partid 
problemele educației comuniste 
Ea pune la dispoziție un amplu 
material teoretic și de generaliza
re a prețioasei experiențe a școlii 
sovietice în domeniul formării și 
pregătirii tinerelor cadre de cons
tructori ai comunismului.

Subliniind rolul și sarcinile edu
cației comuniste a tinerei genera
ții în lumina învățăturii marxist- 
Jeniniste, a recentelor documente 
ale P.C.U.S. și ale statului sovie
tic cu privire la școală, manualul 
tratează pe larg, din punct de 
vedere teoretic' și practic, proble
me de cea mai mare însemnătate 
pentru activitatea școlii, cum sînt 
predarea bazelor științelor și e- 
ducarea aptitudinilor intelectuale 
ale elevilor, legătura școlii cu 
viața, cu producția, educarea ele
vilor în spiritul atitudinii comu
niste față de muncă, formarea con
cepției comuniste despie lume a 
școlarilor, educația ateistă, mora
lă, estetică, educarea în spiritul 
patetismului socialist șț al inter
na Jfcjlismului proletar, educarea 
în jfpiritul colectivismului, rolul 
familiei, al organizațiilor obștești, 
al învățătorilor și profesorilor in 
educarea tinerei generații.

★
Manualul pornește de la ideea 

că educarea omului nou este una 
din cele mai importante laturi ale 
transformării radicale a societății 
în perioada de trecere de la ca
pitalism la socialism, iar apoi în 
dezvoltarea ulterioară a societății 
socialiste pe drumul comunismu
lui. Printre numeroasele sarcini 
legate de trecerea de la socialism 
ia comunism, aceasta are o im
portanță hotărî toare. Transforma
rea oamenilor, a conștiinței lor 
este un proces complex, care se 
desfășoară timp îndelungat. De
prinderile și obișnuințele de com
portare comunistă, priceperea de 
a munci și de a trăi în chip eo- 
munist, devotamentul față de cau
za comunismului, spiritul colecti
vismului ca și multe alte trăsă
turi ale chipului moral al omului 
nou^subliniază manualul, se nasc 

^^gprimul rînd in procesul activi- 
practice, în procesul muncii 

conștiente și disciplinate, al luptei 
pentru construirea comunismului, 
în procesul dezvoltării noilor re
lații sociale.

Cartea acordă o deosebită im
portanță problemelor legate de 
educația prin muncă, de educarea 
în spiritul dragostei față de mun
că, fată de activitatea socială pro
ductivă.

Lenin a arătat că una din lipsu
rile cele mai grave ale școlii 
.vechi constă în faptul că învăță
tura avea un caracter teoretic, era 
cu totul ruptă de viață. El a con
siderat că lucrul cel mai impor
tant pentru școala nouă este în
sușirea profundă de către elevi a 
bazelor științelor, îmbinarea învă
țăturii cu munca practică. In a- 
ceastă ordine de idei în manual 
(în special în capitolul al IV-Iea 
oaire tratează despre însușirea ba
zelor științelor) sînt tratate o se
rie de probleme teoretice și pre
zentate exemple practice țintind 
să demonstreze faptul că în școala 
sovietică legătura strînsă cu mun
ca, cu practica construirii comu
nismului constituie principiul di
riguitor în studierea bazelor știin- 
țel or.

„Munca creatoare — arăta N. S. 
Hrușciov la Congresul al XXlI-lea 
al P.C.U.S. — este temelia edu
cației comuniste, a dezvoltării 
multilaterale a personalității1*. E- 
ducația comunistă are sarcina deo
sebit de importantă de a înrădă
cina în conștiința fiecăruia nece
sitatea de a munci, de a nu putea 
trăi fără să contribuie la crearea 
bunurilor materiale și spirituale 
ale societății. Ca urmare a aplică
rii în practică a acestei! teze 
marxist-leniniste munca devine o 
parte organică a procesului ins- 
tructiv-educativ și — după cum se 
arată pe larg în manual, — expe
riența celor mal bune școli ilus
trează faptul că an de an munca 
practică leagă tot mai strîns școa
la de viață. în carte este amplu 
relatată experiența școlii sovieti
ce în ceea ce privește munca e- 
levilor din clasele superioare în 
atelierele din cadrul școlii, pe te
renurile experimentale, în secțiile 
întreprinderilor în care fac prac
tică, în brigăzile de producție ale 

colhozurilor și sovhozurilor etc., 
precum și în ceea ce privește ac
țiunile de muncă social-utilă la 
care sînt antrenați școlarii și ele
vii din clasele mici (plantarea de 
copaci și pomi fructiferi, amena
jarea de spații verzi, colectarea 
de metale etc.). în manual se re
levă rolul educativ al muncii ca 
factor hotărîtor în procesul de 
formare a omului viitorului.

Obținerea unei tot mai înalte 
productivități a muncii, dezvolta
rea relațiilor sociale comuniste și 
statornicirea normelor de convie
țuire comunistă sînt de neconce
put fără creșterea conștiinței și 
nivelului de cultură al tuturor 
membrilor societății. Rolul însem
nat al școlii sovietice în această 
direcție își găsește o amplă oglin
dire în capitolele din manual re
feritoare la formarea concepției 
comuniste a elevilor despre lume, 
la educația ateistă a tineretului.

precum și la alte aspecte ale ac
tivității școlii.

Prezentînd în mod convingător 
însemnătatea deosebită a înarmă
rii elevilor cu concepția științifi
că, comunistă despre lume, auto
rii manualului subliniază opoziția 
fundamentală dintre concepția co
munistă despre hime și concepții
le neștiințifice, false, ale societă
ților bazate pe exploatarea omu
lui de către om.

Axătind că oamenii își formea
ză concepția comunistă despre 
lume sub influența condițiilor în
conjurătoare, in primul ripd în 
cadrul activității sociale și de 
muncă, manualul precizează tot
odată că aceasta nu reprezintă un 
proces spontan, ca un proces în 
care influența conștientă exercita
tă de societate joacă un rol uriaș, 
în primul rînd au aici o însemnă
tate hotărîtoare activitatea educa
tivă desfășurată de P.C.U.S. și de 
statul sovietic. Căile și metodele 
de cultivare a concepției comu
niste despre lume sînt pe larg ară
tate in manual. Concluzia firească 
desprinsă în această direcție este 
aceea că activitatea ideologică- 
educativă în rîndurile tineretului, 
activitate care reprezintă totodată 
și un proces de înlăturare a tutu
ror rămășițelor capitalismului din 
conștiința acestuia, trebuie să-i 
ajute pe elevi să înțeleagă just 
fenomenele sociale, trebuie să con
tribuie la transformarea normelor 
moralei comuniste în convingeri 
personale profunde.

Educarea tinerei generații în 
spiritul patriotismului socialist și 
internaționalismului proletar cons
tituie una din cele mai importante 
laturi ale educației comuniste. 
Realitatea vieții sovietice de fie-

Colțul muncii in grădiniță
Pentru a-i educa pe 

copii în spiritul dra
gostei de muncă, pen
tru a le forma de
prinderea de a mun
ci, am amenajat în 
grădinița noastră un 
colț al muncii înzes
trat cu unelte pe 
măsura copiilor din 
grupele mari — ciocă
nele, ferăstraie mici, 
și o măsuță de lu
cru pentru tîmplă- 
rie, gherghef pentru 
țesut, foarfece etc. 
Colțul muncii s-a 
îmbogățit apoi cu 
mici unelte de gră
dină : sape, hîrlețe, 
greble, lopeți.

înainte de a înce
pe activitatea la 
colțul muncii copiii 
au vizitat atelierul 
mecanic, școala de 

meserii, uzina elec
trică și cooperativa 
de croitorie „Zorile" 
din orașul nostru. 
Vizitele acestea au 
contribuit la familia
rizarea copiilor cu 
diferite aspecte ale 
muncii.

Copiii au început 
activitatea propriu- 
zisă la colțul muncii 
prin executarea unor 
lucrări simple, apoi 
au confecționat și 
jucării care au fost 
întrebuințate cu suc
ces în activitățile o- 
bligatorii de numă
rat și socotit. Așa 
sînt păpușile din 
cîrpă și mătasă pen
tru jocurile „Albă ca 
zăpada și cei 7 pitici" 
și „A cita păpușă și-a 
schimbat locul", găr-

caire zi, mijloacele eficiente folo
site în școală pentru educarea pa
triotică și internaționalistă fac ca 
tineretul sovietic să fie adînc pă
truns de dragoste față de patria 
socialistă, să fie credincios pînă 
la capăt marilor principii ale in
ternaționalismului, ale comunis
mului.

Construcția comunistă creează 
condițiile materiale și culturale 
pentru dezvoltarea multilaterală a 
personalității. Manualul se opreș
te — în capitole speciale — la 
problemele educației ateiste a ele- 
viloT („Educația ateistă — parte 
integrantă a educației comuniste", 
„Atitudinea P.C.U.S. și a statului 
sovietic față de religie și biseri
că", „Formele și metodele educa
ției ateiste"), ale educației estetice 
(„Educația estetică și rolul ei în 
dezvoltarea multilaterală a omu
lui societății comuniste", „Estetica 
marxist-leninistă — baza științifi
că a educației estetice în societa
tea socialistă", „Educația estetică 
a copiilor și tineretului în noua 
etapă a construcției școlii sovieti
ce. Rolul artei în educația esteti- 
că“, „Educația estetică în școală, 
în procesul întregii activități de 
învățătură și de muncă"), ale e- 
ducației fizice („Marxism-leninis- 

, mul despre educația fizică", „Edu
cația fizică în școală", „Legătura 
educației fizice cu celelalte laturi 
ale educației comuniste").

în pregătirea tinerei generații 
un mare rol revine cadrelor didac
tice, îndrumătorii spirituali ai ti
neretului. Dezbătînd sub toate as
pectele rolul cadrelor didactice în 
perioada construirii comunismu
lui, manualul recomandă o atenție 
deosebită dezvoltării caracterului 
creator al muncii învățătorului și 
profesorului. Cartea tratează pe 
larg rolul și sarcinile organizații
lor obștești în educarea comunistă 
a tineretului — rolul opiniei pu
blice, al organizațiilor de pionieri 
și de Comsomol și al activității 
sociale a celor mici.

Influența educativă a familiei a- 
supia copiilor și îmbinarea aces
teia cu educația dată de școală 
ocupă în manual un loc impor
tant, evidențiindu-se în mod deo
sebit diversele laturi și aspecte 
ele acestei problemele cum sînt t 
particularitățile educației copiilor 
în familie, educarea copiilor prin 
muncă, educarea nevoilor, educa
ția ideologică-politică a copiilor 
în familie, despre relațiile dintre 
familie și școală.

Străbătută de un puternic spi
rit combativ, cartea demască cu 
hotărire concepțiile burgheze, re
trograde în domeniul educației și 
învățămîntului.

Manualul „Bazele educației co
muniste" constituie o lucrare valo
roasă, a cărei studiere va fi fără 
îndoială folositoare cadrelor di
dactice din țara noastră în mun
ca lor pentru aplicarea în practi
că a sarcinilor puse de Partidul 
Muncitoresc Romîn în fața școlii,

SERGIU COSTEA

*) Manual, traducere din limita 
rusă, Editura politică, 1961.

duțul pentru jocul 
hA cita păsărică * 
zburat" etc.

Multe din lucrurile 
confecționate la „Col
țul muncii" au fost 
destinate prietenilor 
din grupele mici.

în timpul activi
tăților desfășurate la 
„colțul muncii" sala 
grădiniței se trans
formă într-un ade
vărat atelier, unde 
constructorii de mîi- 
ne își călesc forțele, 
se bucură de prime
le rezultate ale mun
cii lor.

VICTORIA 
VESTALE 

educatoare la grădi
nița de copii nr. 1 

din Huși

Praf. ALEXANDRINA ZBIEREA: Seri sori către colegii sovietici

Prof. CONSTANȚA MANOLESCU J La Soci

însemnări 
de la o expoziție

Cercul de artă plastică „Ion 
'Andreescu" de la clubul sindica
telor din invățămînt din Capita
lă înscrie în activitatea sa încă o 
expoziție colectivă al cărei ver
nisaj a avut loc recent.

De data aceasta a crescut atît 
numărul exponanților, cit și a- 
cela al exponatelor. Printre nu
mele noi întîlnite în sala expo
ziției ani reținut pe cele ale pro
fesoarelor Tamara Lupușor, care 
prezintă două peisaje de toamnă, 
Lizica Stănescu, cu „Grădina bo
tanică", Luiza Gionulian cu cîte- 
va tablouri de natură statică, 
Rodica Toma și G. Bălan cu două 
sculpturi.

Actuala expoziție readuce în 
discuție o problemă pe care o 
consideram rezolvată. Este vorba 
despre natura și sfera activității 
cercului de artă plastică. Am so
cotii, atunci cînd a mai fost a- 
bordată această problemă, că cer
cul „Ion Andreescu" nu poate să 
aibă un caracter închis, că nu 
trebuie să se mărginească la ac
tivitatea de creație a profesori
lor de desen și că, dimpotrivă, 
are datoria să cuprindă și pe cei
lalți membri de sindicat din școli 
amatori de artă plastică. Condu
cerea clubului și a cercului au a- 
firmat că sînt de acord cu aceas
tă opinie. Or, cercul de artă plas. 
tică de pe lingă club continuă 
să-și desfășoare activitatea cu 
exclusivitate în rîndurile profe
sorilor de desen din Capitală și 
să-și limiteze această activitate 
la organizarea periodică de expo
ziții colective sau individuale. 
Lipsa unor manifestări mai largi, 
care să prilejuiască dezbaterea 
unor probleme de creație s-a re
simțit în expozițiile anterioare și 
se resimte, ampliiicat, și în ex
poziția actuală. Din dorința de a 
organiza cu regularitate expozi
ții se apelează la lucrări executa
te în pripă, uneori lipsite de va
loare artistică. Din aceleași mo. 
tive, alteori sînt expuse lucrări 
rămase de ia expozițiile anteri
oare.

Faptul cu nu au lost initiate 

dezbateri pe probleme de creație 
se oglindește în actuala expoziție 
în primul rînd în tematica nu în
deajuns orientată spre aspectele 
majore ale contemporaneității. Cu 
excepția unor lucrări care pre
zintă unele scene de pe șantiere
le de construcții, a unor portrete 
mai mult sau mai puțin reușite, 
de oameni ai muncii din zilele 
noastre, în actuala expoziție gă
sești ou precădere flori și peisa
je, tratate în cele mai diferite 
maniere și care, de cele mai mul
te ori, degajă un romantism de
suet, paseist. De la această ten
dință, manifestată mai accentuat 
sau mai puțin accentuat în multe 
din lucrări, lac excepție cele 3 
tablouri ale Ninei Stuparu — 
„Șantier", „Portul Tomis", „Șan. 
tierul Mihai Bravu", cîteva din 
tușurile lui Alex. Drăgoi privind 
satul colectivizat, portretele Ale
xandrinei Zbierea (totuși mai pu
țin expresive decît ne obișnuise), 
acuarelele Constanței Manolescu 
„lalta" și „Soci" și uleiurile Je- 
niței Gliga înfă/ișînd Moscova, 
Leningrad, Odesa,

In expoziție sînt desigur și al le 
lucrări izbutite. Alături de aces
tea găsești multe picturi lipsite 
de semnificație, slabe, vădind lie 
manierism de serie, fie didacti
cism, De aceea credem că ar fi 
fost mult mai bine dacă în loc 
de peste 80 de exponate, cit cu
prinde acum expoziția, ar fi fost 
selecționate doar 30—40, cu exi- 
genfa cuvenită.

Activitatea de viitor a cercului 
de artă plastică „Ion Andreescu" 
va cîștiga în măsura în care vor 
deveni membri ai acestui cerc cit 
mai mulți învățători și profesori 
amatori de artă (chiar și din cei 
care nu sînt profesori de desen) 
și mai ales în măsura în care 
membrii cercului vor pătrunde și 
reda cu mijloace Intr-adevăr ar
tistice în primul rînd munca pli
nă de eroism care se desfășoară 
în patria noastră.

VLADIMIR CONSTANTIN



O. N. T. CARPAȚI
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La căminul cultural

in seara aceea la Căminul 
Cultural din comuna Gălbinași, 
raionul Oltenița, era mare ani
mație. Numeroși săteni venise
ră să asculte o conferință des
pre zborul în Cosmos.

Conferențiarul, un tînăr profe
sor de fizică de lă Școala de 8 
ani din localitate a vorbit con
vingător despre culmile înalte 
la care a ajuns știința și tehnica 
sovietică și a explicat cu com
petență și claritate procesul 
tehnic al lansării navelor cos
mice, scoțînd în relief minuna
tele trăsături de caracter ale 
oamenilor sovietici, care au por
nit convinși de reușită în zborul 
lo'- spre necunoscut.

i-a sfîrșitul conferinței, direc
torul căminului i-a invitat pe 
cei care vor să capete lămuriri 
suplimentare să pună întrebări. 
Și cei prezenți nu s-au lăsat 
prea mult rugați: „De ce au fost 
trimise mai întîi animale în na
vele cosmice ?“, a întrebat un 
tînăr colectivist fruntaș. Un bă- 
trîn scund și negricios, Nicolae 
Opată, a vrut să știe dacă în 
zborul lor navele cosmice nu 
sînt expuse ciocnirii cu corpurile 
cerești. Conferențiarul a lămurit 
pe rînd fiecare întrebare.

S-a încins apoi o discuție des-

INSTITUTUL POLITEHNIC 
DIN IAȘI

anunță ocuparea prin concurs a 
următoarelor posturi vacante :

Facultatea de Chimie industrială
Un post de profesor la catedra 

Tehnologia pielii, blănurilor și 
extractelor tanante, disciplina 
Mașini și utilaje pentru industria 
pielii.

Un post de conferențiar la cate
dra Industrii organice, disciplina 
Tehnologia și prelucrarea com
pușilor macromoleculari.

Un post de asistent la catedra 
de Industrii organice.

Facultatea de Construcții

Un post de profesor la catedra 
Geotehnică și materiale de con
strucții, disciplina Materiale de 
construcții, balastiere și cariere.

Un post de asistent la catedra 
de Construcții și materiale de 
construcții.

Două posturi de asistent la ca
tedra de Statică și beton.

Facultatea de Industrie ușoară

Un post de conferențiar la ca
tedra de Organizare și planifica
re. disciplina Economia construc
țiilor.

Un post de asistent la catedra 
de Filatură.

Un post de asistent la catedra 
de Țesătorie.

Un post de șef laborator la 
catedra de Tricotaje și confecții.

Rl • ȘT
pre scopurile urmărite de religie, 
în cuvinte simple, dar clare, con
ferențiarul a subliniat că în tre
cut clasele dominante aveau tot 
interesul să-i lase pe oameni să 
creadă în existența lui dumne
zeu și în atotputernicia lui, 
deoarece le convenea de minu
ne. „Amăgindu-i pe cei ce mun
ceau cu fericirea vieții viitoa
re — a spus conferențiarul — îi 
puteau exploata mai crîncen".

Un țăran în vîrstă se ridică în 
picioare și spuse cu obidă: „E 
adevărat, tovarășe profesor. A- 
veam un pogon de pămînt și 
cinci copii. Munceam pe moșie 
de primăvară pînă toamna. Și 
cu ce ne alegeam ? Cu doi saci 
de porumb, luați împrumut pen
tru munca anului viitor".

în satul Gălbinași, unde sub 
regimul burghezo-moșieresc pes
te 70 la sută din populație era 
analfabetă, pulsează azi o viață 
culturală intensă. Dorința țăra
nilor colectiviști de a cunoaște 
cît mai multe lucruri se reflec
tă în participarea lor la cercu
rile agrozootehnice, la filmele 
care rulează la cămin, la confe
rințe, la serile literare.

Căminul cultural a devenit 
aici o adevărată școală pentru 
țăranii muncitori.

ION I. ANGHEL 
directorul Școlii de 8 ani 

din Gălbinași, raionul Oltenița,

CONCURS
Un post de șef cabinet la ca

tedra de Economie de ramură.
Un post de preparator princi

pal la catedra de Economie de 
ramură.

Un post de șef laborator la ca
tedra de Confecții de piele și în
călțăminte.

Două posturi de asistent la 
catedra de Limbi moderne.

Facultatea de Mecanică

. Două posturi de șef de labora
tor la catedra de Tehnologia me
talelor.

Un post de șef de laborator la 
catedra de Motoare termice.

Un post de asistent la catedra 
de Motoare termice.

Un post de șef de laborator la 
catedra de Mașini unelte.

Un post de asistent la catedra 
de Termotehnică.

Un post de șef de laborator la 
catedra de Termotehnică.

Un post de șef laborator la ca
tedra de Fizică.

Un post de asistent la catedra 
de Fizică.

Facultatea de Electrotehnică

Trei posturi de asistent la ca
tedra de Desen și geometrie des
criptivă.

Un post de șef laborator la 
catedra de Utilizări electrice.

Un post de asistent la catedra 
de Electrotehnică.

Un post de preparator princi
pal la catedra de Electrotehnică.

I R I •
Spectacol închinat 

patriei, muncii și păcii
De curînd, în sala de spectacol» 

a Școlii medii nr. 1 din Botoșani 
s-a prezentat un spectacol deose- 
bit de reușit. Actorii — membrii 
echipei artistice a Școlii nr. 1 din 
oraș — nu depășeau vîrsta de 
8—9 ani. Cu toate acestea, fiecare 
din ei și-a interpretat rolul cu 
talent.

Patria noastră, cu frumusețile și 
bogățiile sale, a fost sugestiv re
prezentată de un grup de pionieri 
în costume pitorești care au recii 
tat versuri ale poeților noștri în
chinate patriei. Un alt tablou a 
înfățișat munca avîntată din uzi
ne, de pe șantiere, de pe ogoare. 
Pionieri îmbrăcați în salopete, în 
costume naționale, cu unelte de 
lucru în mină, sugerau îndeplini
rea unor munci în ritmul unui 
cîntec vesel. Celelalte tablouri, 
la fel de reușite, au vorbit despre 
prietenia între popoare, despre 
dorința lor comună de pace.

Realizatorii acestui apreciat 
spectacol sînt cîteva cadre didac
tice ale școlii, care au muncit 
săptămîni întregi cu multă drago
ste, meritînd din plin aplauzele 
și felicitările primite din partea 
publicului.

Prof. EMIL ANTONOVICI 
corespondent, Botoșani

Cererile de înscriere se vor 
înainta, în decurs de o lună de 
la publicarea prezentului anunț, 
la rectoratul Institutului politeh
nic din Iași, Calea 23 August nr. 
11, însoțite de următoarele acte :

Pentru posturile de profesori și 
conferențiari: copie legalizată 
de pe diploma de stat sau de pe 
actul echivalent de studii supe
rioare ; copie legalizată de pe 
diploma de doctor sau de candi
dat în științe ; copie legalizată de 
pe atestatul de profesor sau 
conferențiar ; lucrările științifice 
ale candidatului, într-un exem
plar ; certificatul de caracteriza
re a activității profesionale și so
ciale a candidatului, eliberat de 
instituția (întreprinderea) în care 
acesta își are funcția de bază; 
memoriul de activitate didacti- 
co-științifică, semnat de candi
dat ; autobiografia.

Pentru posturile de asistent, 
șef de laborator, preparator 
principal: copie legalizată de pe 
actele de studii ; lucrările știin
țifice ale candidatului într-un 
exemplar ; certificatul de carac
terizare a activităților profesio
nale și obștești eliberat de insti
tuția (întreprinderea) la care a- 
cesta își are funcția de bază sau 
recomandarea șefului de catedră, 
în cazul cînd candidatul func
ționează în învățămînt; certifi
catul de vechime în muncă eli
berat de unitatea în care lucrea
ză ; memoriul de activitate di- 
dactico-științifică, semnat de 
candidat; autobiografie.

organizează pentru elevi și 
studenți următoarele ex
cursii :
— Pe Valea Prahovei la sfîr- 

șit de săptămână, cu ple
carea sîmbătă d.a., îna
poierea duminică seara.

— La Doftana, cu vizitarea 
Muzeului.

— La Predeal, cu prilejul 
acestei excursii se vizi
tează și Doftana și Mu
zeul Peleș din Sinaia.

—- în toate stațiunile din 
Valea Prahovei, cu vizi
tarea celor mai impor
tante și interesante o 
biective turistice.

— La Brașov și Bran, cu vi
zitarea orașului, a noilor 
construcții și a Muzeului 
Bran.

— Cu autocarele la Giurgiu, 
avînd în program vizita

I 
învățători și profesori!

O. M. T. Carpați
organizează tabere și excursii: 

la locurile istorice legate de 
lupta poporului nostru, precum 
și la marile obiective înfăptui
te sub conducerea partidului, 
in anii puterii populare ; 

in stațiuni de sporturi d,e 
iarnă ; 

în stațiuni balneo-climateri- 
ce cu sezon permanent ;

la București, pentru vizitarea v

PROFESORI DE GEOGRAFIE, 
GEOLOGIE, ȘTIINȚE NATURA

LE ȘI CUNOȘTINȚE 
AGRICOLE ! 

reînnoiți abonamentul dvs. 
pe anul 1962 la revistele 

„N A T U R A"
— Seria Geografie-Geologie — 

Și 
„NATURA" 

— Seria Biologie —

Costul unui abonament pe un an 
întreg la fiecare serie este de 

lei 24

Fiecare serie apare cu 6 numere 
pe an și publică studii, cercetări, 
note, materiale de metodică, in
formații, noutăți științifice de 
geografie și geologie și respectiv 
de științe naturale și cunoștințe 

agricole
Preferați abonamentul pe cîte un 
an întreg. El vă înlesnește alcă
tuirea unor colecții complete ale 

revistelor 

învățători, profesori, educatoare, maiștri-
|

finstructori 1
Abonați-vă la H

„Gazeta în vățămîntu lui“
i Gazeta publică regulat P.T.T.R. și factorii poștali

materiale privind munca au început primirea de
H din învățămîntui de cui- abonamente la „Gazeta
= tură generală, din învăță- învățămîntului" pe anul
s mîntul seral și din învăță- 1962.

mîntui profesional și teh- Abonîndu-vă pe un an
nic, articole de îndrumare întreg vă asigurați colec-

Ș
s

pedagogică și metodică, pre- , .
zintă experiența celor ce ‘‘a completa a gazetei.

ss muncesc în școli. Costul unui abonament pe
— în întreaga țară oficyle un an este de 13 Iei.
=5
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rea Podului Prieteniei, 
plimbare cu vaporașul pe 
Dunăre și vizitarea Mu
zeului raional.

— Cu autocarele pe Valea 
Oltului și la Curtea de 
Argeș, avînd ca obiective 
vizitarea de monumente 
ale naturii, monumente 
istorice, stațiuni și ora
șele de pe traseu.

ÎN VACANȚA DE IARNĂ 
se Organizează TABERE 
ȘCOLARE în cabanele de pe 
Valea Prahovei și în stațiu
nile : Sinaia, Bușteni, Timiș, 
Tușnad, Călimănești și Go
vora.

Pentru colectivele de elevi 
și studenți se acordă unele 
reduceri de prețuri.

Informații și înscrieri la 
Agențiile din Calea Victoriei 
nr. 100 și b-dul Republicii 
nr. 68.

orașului, muzeelor și viziona
rea de spectacole.

La cerere se organizează 
excursii cu teme legate de pla
nul de învățămînt, pentru a- 
profundarea cunoștințelor teo
retice.

Vă puteți petrece concediul 
la Sinaia. Bușteni. PredeaL Pt- 
rîul Rece, Timiș și alte stațiuni 
cu profil permanent.

ÎN ATENȚIA
PROFESORILOR

Centrul de lectură a presei so
vietice primește ziare și reviste 
care apar în U.R.S.S., din toate 
domeniile de specialitate.

Materialele pot fi consultate 
zilnic la sediul din str. Batiște 
nr. 14, între orele 10—21, dumi
nica între orele . 10—14.

Informații suplimentare se pot 
obține la telefon, nr. 11.65.76.

învățători, profesori, 
educatoare, 
maișfri-instructori I 

abonaji-vă la 

„Revista

Je pedagogie'7
Făcînd abonamente pe un an în
treg vă asigurați colecția com
pletă a revistei.

Costul unui abonament pe un 
an este de 60 Iei.
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